



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ МССР

ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА МССР

ИМ. Н.К. КРУПСКОЙ

ОТЧЕТ  
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫХ  
БИБЛИОТЕЧНЫХ СИСТЕМ  
МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ МССР  
ЗА 1981 ГОД

Кишинев - 1982

Решение задач, поставленных XXVI съездом КПСС, XV съездом Компартии Молдавии, возросший уровень политической культуры масс, сознательности каждого советского человека требуют постоянного повышения качества и эффективности библиотечной работы во всех ее звеньях.

В 1981 году централизованные библиотечные системы республики значительно расширили работу по идейно-политическому воспитанию трудящихся, усилили работу с литературой в помощь промышленному и сельскохозяйственному производству. Следствием активизации пропаганды литературы явился рост ее книговыдачи.

Возросло количество читателей в ЦБС, в результате чего увеличился процент охвата населения библиотечным обслуживанием.

По итогам социалистического соревнования в 1981 году высоких показателей добились коллективы Унгенской, Каларашской, Чимишлийской ЦБС, занявшие соответственно первое, второе и третье места.

Вместе с тем, деятельность некоторых ЦБС еще не отвечает высоким требованиям, предъявляемым к ним, как к идеологическим и информационным учреждениям.

## 1. ОРГАНИЗАЦИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ.

В 1981 году обслуживанием населения республики занимались 39 районных и 4 городских централизованных библиотечных системы, в состав которых входят 1940 массовых государственных библиотек (в 1980 г. — 1927). В том числе 352 детские и 3 юношеские библиотеки, активно способствующие воспитанию, образованию и культурному развитию подрастающего поколения.

В 1981 г. число филиалов и передвижек осталось почти на уровне предыдущего года — 4924 (в 1980 г. — 4913). Ими было обслужено 226,5 тыс. человек непосредственно на производственных участках.

В отчетном году произошел интенсивный рост числа читателей, количество которых в 1981 г. составило 1809,2 тыс.

человек (в 1980 г. - 1780,8), охват населения книгой в 1981 г. 45,1% (в 1980 г. 44,6%). Самый высокий процент охвата в библиотеках Сорокской (65,9%), Рышканской (57,7%), Флорештской (55,6%), Рыбницкой (55,2%) ЦБС, самый низкий - в Кутузовской (32,1%) и Страшенской (37,4%) ЦБС. Наибольший прирост читателей наблюдается в Криулянской (на 3,7 тыс. человек), Чимишлийской (на 2,5 тыс.), Унгейской (на 2,2 тыс.), Теленештской (на 1,6 тыс.) ЦБС.

Значительную и планомерную работу по привлечению читателей провели библиотеки Каушанской, Рыбницкой ЦБС, добившись наибольших средних показателей по читателям на I библиотечного работника - 671 и 593. Намного ниже среднереспубликанского (552 читателя на I работника) этот показатель в Леовской (389), Кантемирской (432), Кагульской (451), Каменской (504) ЦБС. В 1981 г. несколько повисидась читаемость: с 19,4 до 19,8.

В 1981 г. услугами МБА пользовалась 461 библиотека, которыми было получено 24,1 тыс. экз. книг. Несколько активизировалась выдача литературы по ВСО: если в 1980 г. по ВСО было выдано 100,6 тыс. экз. книг, то в 1981 г. - 115,5 тыс. экз.

Следует отметить, что недостаточно активное использование МБА и ВСО многими библиотеками республики сказывается на качестве обслуживания читателей.

## П. РУКОВОДСТВО ЧТЕНИЕМ. ПРОПАГАНДА ЛИТЕРАТУРЫ

Работа библиотек республики по руководству чтением и пропаганде литературы строилась в соответствии с общими целями и задачами коммунистического воспитания, выдвинутыми XXVI съездом КПСС и XV съездом Компартии Молдавии.

В центре внимания библиотек находились вопросы изучения интересов читателей, дифференцированный подход при рекомендации книг. В зависимости от профессионального и возрастного состава читателей выделялись группы для целенаправленного руководства чтением.

По-прежнему самое пристальное внимание уделялось молодежи, специалистам сельского хозяйства и рабочим массовых профессий.

В работе с молодежью большой популярностью пользовались клубы по интересам. Уже несколько лет успешно работают клубы "Орфей" при центральной библиотеке г. Тирасполя, "Радуга" при музыкально-театральной библиотеке Кишиневской ЦБС, "Дзержинец" при Каушанской центральной библиотеке, "Содружество муз" при Рышканской центральной библиотеке.

Активную работу с учащейся молодежью с целью профориентации проводит Тираспольская юношеская библиотека. Не менее плодотворно в этом направлении работает библиотека-филиал с. Мирчешты Унгенской ЦБС. Она организовала встречи учащихся школ с руководителями хозяйства, с ветеранами труда, тематические вечера "Хвала рукам, что пахнут хлебом", "Эти профессии нужны колхозу". Из 200 ребят, окончивших школу за последние 5 лет, 180 остались работать в хозяйстве.

Как и в прежние годы особое внимание уделялось специалистам сельского хозяйства в библиотеках Каушанской, Рыбницкой, Окницкой, Флорештской, Каларашской, Унгенской, Чимишлийской ЦБС. Здесь широко применялись такие формы информационной работы, как Дни специалиста, Дни информации, декады и месячники пропаганды сельскохозяйственной книги, передвижные выставки-просмотры. Многие коллективы и отдельные читатели получали индивидуальную и групповую информацию.

Высокий уровень обслуживания всех категорий читателей достигнут в Тираспольской ЦБС. Многие заводы города - коллективные абоненты библиотеки. Популярны в городе Дни информации, проводимые непосредственно на промышленных предприятиях.

Библиотеки выступали и как активные помощники пропагандистов и агитаторов.

Активную работу с этой группой читателей проводила центральная библиотека г. Бендеры. Она обслужила 98 пропагандистов и агитаторов. Совместная деятельность с кабинетом

политпросвещения при РК КПМ дает возможность библиотеке заранее подбирать литературу к очередным занятиям сети партийного и комсомольского просвещения. В библиотеке оформлен уголок пропагандиста, где собраны программы, методические разработки, списки литературы. Здесь же оформляются книжные выставки по темам занятий.

Не менее активно с этой группой читателей работали библиотеки Кишиневской, Бельцкой, Рышканской, Чимишлийской, Оргеевской ЦБС.

Вместе с тем, следует отметить, что работа по руководству чтением во многих библиотеках не отвечает современным требованиям, что особенно относится к сельским филиалам.

#### Работа библиотек в помощь идейно-политическому воспитанию, формированию научного мировоззрения

Решения XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии дали новый мощный стимул в дальнейшем углублении работы по коммунистическому воспитанию трудящихся, усилении их роли как идеологических центров.

Центральное место в этой работе занимала пропаганда ленинского теоретического наследия, политики Коммунистической партии и Советского государства, решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии, произведений Л.И. Брежневца, Конституций СССР и МССР, литературы по важнейшим вопросам коммунистического строительства.

Большое внимание библиотекари уделяли пропаганде произведений основоположников марксизма-ленинизма. Расширилась тематика и активно внедрялись эффективные формы работы с читателями по пропаганде произведений В.И. Ленина и литературы о нем.

Большой популярностью у молодежи пользовались "Ленинские уроки", "Ленинские чтения", которые проводились при активном участии библиотек во всех городах и районах республики. В их программе - читательские конференции по произведениям В.И. Ленина, диспуты, вечера-встречи.

Особенно распространенными в библиотеках Тираспольской ЦБС были темы: "Страницы великой жизни", "Мы верны заветам Ильича", "Ленин с нами", "Всюду свет ленинских идей". Комсомольцы выступали на них с рапортами о своих трудовых делах, о том, как ленинская книга помогает в работе, способствует формированию идейных убеждений. Библиотеками Тираспольской ЦБС за 1981 г. было выдано 32,5 тыс. экз. литературы ленинской тематики.

Дифференцированно проводятся ленинские чтения в библиотеках Имичлийской ЦБС: для более подготовленных читателей - теоретические конференции; для менее подготовленных - обзоры, беседы по произведениям В.И.Ленина, читательские конференции, тематические вечера.

Библиотеки Флорештской ЦБС провели месячник пропаганды ленинской книги, в ходе которого было организовано много разнообразных мероприятий. Флорештская центральная библиотека работает под девизом "Ни одного отказа на ленинскую книгу". В результате - книговыдача произведений В.И.Ленина и литературы о нем в отчетном году по системе составила около 19 тыс. экз. (более 10% от выдачи всей общественно-политической литературы).

Библиотеки Кишиневской ЦБС используют новую форму пропаганды трудов В.И.Ленина - выпуски Ленинского альманаха, которые приурочиваются к дням выхода в свет отдельных работ вождя. Это способствовало увеличению выдачи книг ленинской тематики до 105,9 тыс. экз.

Выдача общественно-политической литературы в библиотеках Кишиневской ЦБС за 1981 г. составила 41,2% от общей книговыдачи. Это самый высокий показатель по республике.

Работа библиотек с ленинским теоретическим наследием проходила в тесной связи с пропагандой решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии. Большую помощь в этой работе оказали методические рекомендации, подготовленные ГБ МССР им. Н.К.Крупской: "Навстречу XXVI съезду КПСС и XV съезду Компартии Молдавии" и "Ленинским курсом - к коммунизму", которые содержали конкретный материал по пропаганде решений съездов. Вопросы пропаганды решений

съездов рассматривались на районных и городских семинарах библиотечных работников. В беседах, библиографических обзорах, на книжных выставках читателям рекомендовались книги по темам: "Форум партии - форум народа", "В центре внимания - благо народа", "Партия - авангард советского народа", "Решения XXVI съезда КПСС - в жизнь", "Образ жизни - советский".

Широкое распространение получили общественно-политические чтения "От съезда - к съезду" (Окницкая ЦБС), "КПСС - ум, честь и совесть нашей эпохи" (Оргезовская ЦБС), "Народ и партия едины" (Каларашская ЦБС), "Курсом партии - к новым свершениям" (Дрокиевская ЦБС).

Проводимые под руководством партийных организаций, общественно-политические чтения отличались высоким идейно-теоретическим уровнем и глубоким воздействием на слушателей.

В некоторых ЦБС, как например, в Фалештской, были оформлены "Альбомы - эстафеты", в которых отражен лучший опыт работы библиотек по пропаганде решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии.

Библиотеки оказывали всестороннюю помощь в изучении материалов съездов занимающимся в сети партий. Ю и комсомольской учебы. В большинстве библиотек организованы справочно-информационные уголки, ведутся картотеки "Решения XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии - в жизнь", папки газетных вырезок по наиболее важным и актуальным проблемам; многие пропагандисты и лекторы получали индивидуальные консультации по методике работы с книгой.

Так, Бендерская ЦГБ организовала для читателей-пропагандистов консультации "Как пользоваться библиографическими пособиями", библиотека приняла активное участие в "Декаде пропагандиста", организованной горкомом партии перед началом нового учебного года. На всех предприятиях города для пропагандистов и агитаторов были проведены обзоры "В единстве с народом - сила партии, в единстве с партией, в ее руководстве - сила народа". Так же называлась развернутая книжная выставка, оформленная из семинаре пропагандистов. Для них был подготовлен обзор литературы "Идеологическая борьба на современном этапе".

Опыт библиотек, накопленный в работе по пропаганде решений партии и правительства, был обобщен на республиканских зональных научно-практических конференциях "Пропаганда решений и материалов XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии - главное направление в работе библиотек на современном этапе", в которых приняли участие 1400 библиотекарей из всех районов и городов Молдавии.

Под руководством партийных организаций во всех ЦБС республики прошли обсуждения книг Л.И.Брежнева "Малая земля", "Возрождение", "Целина" и "Воспоминания".

Ярким событием в жизни молодых рабочих завода "Виброприбор" стала читательская конференция по книге Л.И.Брежнева "Воспоминания", проведенная горкомом комсомола совместно с Кишиневской центральной библиотекой им. А.И.Коваленко. В ней приняло участие 160 рабочих.

Обсуждение книги Л.И.Брежнева организовано и центральной библиотекой г. Тирасполя, на которое были приглашены работники горкома партии, секретари парторганизаций предприятий, а также старые партийцы, работавшие под руководством Л.И.Брежнева, когда он находился на посту первого секретаря ЦК Компартии Молдавии.

В Рыбницкой ЦРБ с большим подъемом прошла городская читательская конференция по книге Л.И.Брежнева "Воспоминания". В конференции участвовало более 100 человек. Выступавшие подчеркивали большое значение книги для формирования у каждого советского человека готовности и умения активно строить коммунизм.

Пропаганда книг тов. Л.И.Брежнева активизировала идейно-воспитательную работу в целом. В библиотеках стали популярными циклы мероприятий, включающие тематические книжные выставки, читательские конференции, встречи с партийными и советскими работниками, ветеранами войны и труда (в Чимшильской, Рыбницкой, Фалештской, Флорештской и др. ЦБС).

Кроме того, книги Л.И.Брежнева "Малая земля", "Возрождение", "Целина", "Воспоминания" дали библиотекам богатый материал для дальнейшего углубления работы по идейно-политическому и военно-патриотическому воспитанию трудящихся.

В Рышканском районе при райвоенкомате работает народный университет по пропаганде военно-патриотических знаний, организованный при активном участии центральной библиотеки. На одном из занятий, которые проводятся ежемесячно, обсуждалась книга Л.И.Брежнева "Малая земля". Перед молодежью выступил с воспоминаниями участник боев за Малую землю.

Проводя активную работу с допризывниками, работники библиотеки составили для них списки литературы: "Закон воинской службы", "Армия - школа жизни", "Подвигу солдата поклонись", "Битва под Москвой" и т.д.

Большую работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи проводит библиотека-филиал № 7 Кишиневской ЦБС совместно с обществом ДОСААФ и Советом ветеранов. Много интересных мероприятий на счету этой библиотеки: вечера-встречи с участниками Великой Отечественной войны, уроки мужества, "премьеры" книги, вечера военной поэзии. Настоящей школой патриотического воспитания стал клуб "Подвиг", работающий при библиотеке с 1973 года.

Под девизом "Мы - патриоты, интернационалисты" велась пропаганда литературы о советском патриотизме и пролетарском интернационализме во всех библиотеках республики. В связи с 40-летием битвы под Москвой во многих библиотеках прошли месячники пропаганды военно-патриотической книги с широким привлечением отраслевой и художественной литературы, вечера-встречи с участниками боев, ветеранами Великой Отечественной войны, устные журналы, читательские конференции, "огоньки", на которых шел большой разговор о беспримерном подвиге советского народа.

Важное направление в работе библиотек занимала пропаганда литературы в помощь нравственному и правовому воспитанию трудящихся.

Всесторонне освещались темы: "Конституция СССР и права человека", "Гражданином быть обязан", "Закон для всех", "Закон, мораль, нравственность", "Советский образ жизни".

К годовщине принятия Конституции СССР библиотеки значительно активизировали пропаганду правовой литературы.

С успехом прошли, например, в библиотеках Окницкой ЦБС вечера, устные журналы, диспуты "Закон и человек", "Твой нравственный идеал", "Что такое советский характер", "Женщина в советском обществе". Большую помощь в подборе правовой литературы оказывали картотеки "Наш советский образ жизни", "Закон страны Советов", "Молодежи - о законе", которые оформлялись в большинстве библиотек Окницкой ЦБС.

Библиотеки Фалештской ЦБС на предприятиях, в общежитиях, учебных заведениях провели для молодежи серию библиографических обзоров "Образ жизни - советский", "Нет прав без обязанностей", "Труд - есть дело чести", "Основной закон нашей жизни".

Организовывались встречи молодежи с работниками прокуратуры, суда, милиции. Тема "Советский образ жизни" проходила красной нитью через все мероприятия молодежного клуба "Дзержинец", организованном при Фалештской центральной библиотеке. Для участия в устном журнале "Я - гражданин Советского Союза" были приглашены работники прокуратуры, представители районного Совета народных депутатов. Работниками библиотеки был подготовлен обзор литературы "Широка страна моя родная" и световая газета.

В пропаганде литературы о советском образе жизни, воспитании патриотизма активно использовалась краеведческая литература. В библиотеках республики сложилась определенная система пропаганды этой литературы. Так, во Флорештской центральной библиотеке красочно оформлен стеллаж "По родному краю", на котором представлена справочная литература, книги об истории, экономике, культуре республики и района. В целях пропаганды литературы краеведческого характера проводился комплекс мероприятий. Большим вниманием у читателей пользовались книжные выставки "Молдавия в созвездии равных", "2 августа - день образования МССР", "Молдавия от съезда к съезду", "Искусство Молдавии".

Центральная библиотека совместно с районным Домом культуры, горсоветом, обществом "Знание" приняла участие в организации и проведении праздника улицы Г.Котовского в связи с 100-летием со дня его рождения.

Подобные торжества прошли во многих ЦБС республики.

Интересно организована пропаганда краеведческой литературы в библиотеках Каларашской ЦБС. Характерной ее особенностью является сочетание библиотечных и клубных форм работы. В библиотеке с. Городище оформлена краеведческая комната. Кроме фонда краеведческой литературы здесь сосредоточены материалы по истории села и организована выставка творчества народных умельцев.

На базе библиотек с.Городище, Нишканы Каларашской ЦБС проводятся встречи с писателями Молдавии, вечера, "огоньки", способствующие воспитанию любви к родному краю.

Большую работу по краеведению проводят и филиалы Орбеевской ЦБС. Библиотека с. Киперчени один из вечеров посвятила знатым людям села, который так и назывался "Дяди нашего села". На вечере, организованном совместно с Домом культуры и комсомольской организацией, выступали делегат XV съезда Компартии Молдавии, секретарь парткома колхоза т. Д.С.Черней и депутат Верховного Совета Молдавской ССР, знатная доярка колхоза Л.Чебан.

В Унгенской ЦБС работает школа передового опыта по пропаганде краеведческой литературы на базе библиотеки-филиала с. Корнешты. Библиотекари Унгенской ЦБС широко применяют в своей работе средства массовой агитации и пропаганды - местные периодические издания, радио. В ряде филиалов оформлены "Уголки краеведа".

Вместе с тем краеведческая работа библиотек еще недостаточно эффективна: слабо используются преимущества централизации в массовой работе, эпизодичны и кратковременны контакты ЦБС с библиотеками других ведомств по пропаганде краеведческой литературы, недостаточно тесна связь с партийными и комсомольскими организациями, музеями и другими учреждениями, редко используются средства массовой информации, слабо развит внутрисистемный обмен краеведческой литературой.

Краеведческая работа библиотек - важный участок их деятельности по выполнению решений XXV съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии. Поэтому совершенствование этой работы - одно из условий усиления помощи библиотек

трудящимся района, города, республики в решении производственных и культурных задач.

Формированию материалистических убеждений человека, его нравственных принципов и норм содействовала атеистическая пропаганда, осуществляемая библиотеками совместно с другими идеологическими учреждениями.

Особое внимание при проведении массовых мероприятий обращалось на раскрытие реакционной сущности религии в нашей сегодняшней жизни, в социалистическом обществе. Об этом свидетельствует тематика мероприятий: "Религия на службе империализма", "Атеизм и религия в социалистическом обществе", "Религиозное сектантство и его сущность", "Человек, общество, религия".

Многие библиотеки установили тесные контакты с партийными, комсомольскими, общественными организациями, работают в содружестве со школами, музеями, в совместных планах которых определены задачи каждого из участников.

Например, Флорештская ЦРБ совместно с членами общества "Знание" организовала при комбинате бытового обслуживания (где есть верующие) клуб "Наука и религия"; за год было проведено 10 занятий. Подобные клубы организованы и в некоторых библиотеках-филиалах Флорештского района. Это позволяет им вести атеистическую пропаганду более целенаправленно.

На селе центр тяжести атеистической пропаганды переносится на индивидуальное обслуживание, непосредственно в семьи, на производственные участки.

Так, библиотека-филиал № 2 с. Сипотены Каларашской ЦБС долго и кропотливо, под руководством партийной организации колхоза, вела атеистическую работу с одной из семей верующих, в результате чего удалось привлечь в библиотеку членов этой семьи и поколебать их религиозные убеждения. Определенных успехов в индивидуальной работе с верующими достигли и некоторые другие филиалы Каларашской ЦБС.

В Рыбницкой, Фалештской, Бричанской, Дубоссарской, Криулянской ЦБС организованы школы передового опыта по пропаганде атеистических знаний. Активно работает такая

школа при Воронковском культурном комплексе Рыбницкого района, в состав которого входит сельская библиотека № I. Библиотекари района ознакомились в этой школе с наиболее эффективными формами атеистической пропаганды.

Успешно прошли занятия по пропаганде атеистических знаний в школе передового опыта на базе библиотеки с.Пынарены Фалештской ЦБС. К деятельности этой школы были привлечены пропагандисты атеизма - учителя, медработники.

В своей атеистической работе библиотеки стремились не упускать из поля зрения молодежь. Массовые мероприятия, адресованные молодежи, пропагандировали нормы коммунистической морали, новые советские обычаи, обряды, воспитывали нетерпимость к религиозным пережиткам.

Кантемирская ЦРБ совместно с Домом культуры и райкомом комсомола организовала для молодежи поселка обсуждение повести И.Витковского и В.Витковской "Потерянная молодость". В период подготовки конференции было выдано более 200 экз. книг атеистической тематики и привлечено к чтению 13 новых читателей из числа молодежи. Конференция, собравшая большую молодежную аудиторию, способствовала укреплению атеистических взглядов у многих из них.

Обсуждение книг, тематические вечера, устные журналы, вечера вопросов и ответов прошли во многих библиотеках. И там, где библиотекари осуществляли атеистическую пропаганду комплексно, систематически, с учетом конкретных групп читателей, она была эффективнее.

Это относится ко многим библиотекам Рыбницкой, Рычанской, Флорештской, Фалештской, Бричанской, Дрокиевской, Дубоссарской, Лазовской, Комратской ЦБС.

Однако, в атеистической работе многих библиотек есть серьезные упущения: слабая связь с другими идеологическими и общественными организациями, отсутствие комплексности, недостаточное внимание индивидуальной работе, укомплектованности фонда литературой по атеизму, естествознанию, охране природы, слабая подготовка самих библиотекарей в вопросах атеизма.

Это сказалось и на выдаче естественнонаучной литературы, которая составила в 1981 г. всего 5,6% от общей книговыдачи. Библиотекам следует и дальше совершенствовать формы и углублять содержание атеистического воспитания, поскольку эффективность этой работы библиотек имеет большое значение.

О расширении сферы влияния библиотек как идеологических учреждений свидетельствует рост выдачи общественно-политической литературы, которая увеличилась в 1981 г. на 153,9 тыс. экз. и составила 23,4% от общей книговыдачи. Особенно активно с общественно-политической литературой работали библиотеки Кишиневской, Бендерской, Оргеевской, Рыбницкой, Чимидлийской, Слободзейской, Окницкой ЦБС, где процент выдачи этой литературы выше среднереспубликанского показателя (от 24% до 41%). Вместе с тем, в некоторых ЦБС имеются значительные упущения в идейно-воспитательной работе: порой она проводится вне связи с конкретными событиями общественной жизни, немало еще формализма в работе, в проведении массовых мероприятий; не всегда пропаганда общественно-политической литературы носит конкретный, действенный характер. В результате этого в ряде ЦБС (Кутузовская, Кантемирская, Дондюшанская, Новоаненская, Теленештская, Котовская) низкий процент выдачи общественно-политической литературы (12-15%).

#### Работа библиотек в помощь трудовому воспитанию и содействию научно-техническому прогрессу

В комплексе мероприятий, посвященных пропаганде материалов XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии, большое место отводилось работе библиотек в помощь решению задач промышленного и сельскохозяйственного производства.

Особое место в работе библиотек было отведено пропаганде такого важного документа, как "Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы и на период до 1990 года". Повсеместно были оформлены стенды, плакаты "Новые рубежи коммунистического строительства", тематические выставки, проведены мероприятия под общим названием

**"Все для блага человека, все во имя человека",**

В пропаганде книги большое внимание уделялось вопросам экономики сельского хозяйства и промышленного производства, социалистическому соревнованию, внедрению передового опыта, достижениям сельскохозяйственной науки и практики.

Крепнущие контакты с Советами колхозов, с Домами научно-технического прогресса, активное участие в повышении агротехнических знаний тружеников села, знание запросов специалистов сельского хозяйства и их своевременное удовлетворение делали работу библиотек в помощь сельскохозяйственному производству более содержательной и эффективной.

Из года в год совершенствуется система информационно-библиографического обслуживания работников сельскохозяйственного производства, особенно специалистов. Заслуживает внимания опыт работы библиотек по обслуживанию специалистов сельского хозяйства в Каушанской ЦБС.

Каушанская ЦРБ совместно с органами научно-технической информации и Советом колхозов на основе "Единого плана пропаганды сельскохозяйственных знаний и передового опыта" разработала систему обслуживания специалистов сельского хозяйства района, которая включает проведение обзоров, Дней информации, Дней специалиста, устных журналов, вечеров, "кольцевую почту".

Так, благодаря методу "кольцевой почты" 430 специалистов народного хозяйства района ознакомились с 3080 книгами и журналами. День специалиста, проведенный для животноводов совхоза "Рассвет", помог работникам хозяйства усовершенствовать вентиляционные установки на фермах.

Во многих хозяйствах Каушанского района действуют референтские группы и кабинеты НТИ, в состав которых наряду с ведущими специалистами сельского хозяйства входят и библиотечные работники. В тесном контакте с кабинетом НТИ колхоза с.Украинка работает заведующая филиалом В.П.Шаргу. В кабинете обслуживаются специалисты и работники сельского хозяйства колхоза, проводятся массовые мероприятия и, прежде всего, Дни информации, Дни специалиста. На одном

из Дней информации были положительно оценены и рекомендованы к использованию предложенные библиотекой материалы по механизации процесса уборки винограда; внедрение этих предложений дало колхозу значительный экономический эффект. В совхозе "Каушанский" библиотекарь с помощью бригадира виноградарей, кавалера ордена Ленина С.Л.Дунгу привлекла в число читателей всех членов его бригады, что значительно повысило их профессиональный уровень.

Сельские библиотеки Молдавии стали важнейшим звеном в общей системе информации тружеников сельского хозяйства, в особенности руководящих кадров. Учитывая это, многие колхозы и совхозы передают им на хранение и использование все поступающие к ним информматериалы, в т.ч. периодику.

Во многих селах республики, как, например, в с.Чокал-тени Оргеевского района, с.Воронково Рыбницкого района, с.Цыркота Рышканского района, с.Ружница Окницкого района и других, каждое заседание правления колхоза начинается с информации библиотекаря о новой литературе. В ряде районов (Окницком, Чимишлийском, Каушанском) при центральных библиотеках созданы референтские группы, на заседаниях которых решается, какие новшества целесообразнее всего пропагандировать с целью внедрения в практику.

Окницкая центральная библиотека по рекомендации Совета референтов провела на консервном заводе День специалиста с привлечением большого количества специальной литературы (из фондов ЦБ и ГБ МССР им. Н.К.Крупской). На этом мероприятии с обзором литературы выступили специалисты предприятия, предложившие новые методы изготовления консервов. Эти предложения были обсуждены на техсовете завода и затем внедрены в производство. Так был освоен новый вид консервов, пользующийся у населения большим спросом.

Библиотеки республики непосредственно включены в производственную деятельность и всемерно способствуют распро-

ранению достижений науки, техники и передового опыта. По республике в целом средний охват специалистов сельского хозяйства библиотечным обслуживанием составляет 75%.

Все значительные события в жизни страны, республики, социалистическое соревнование за выполнение производственной программы, намеченной XXVI съездом партии, хозяйственные задачи, возникающие перед тружениками сельского хозяйства повсеместно находят свое отражение в работе библиотек Молдавии.

Активно включились библиотеки в кампанию "Урожай-81".

В горячие, напряженные дни посевной библиотеки Теленештской ЦБС стремились оперативно довести нужную литературу до тружеников полей. "Успешное проведение сева - залог будущего урожая" - под таким названием Теленештская центральная районная библиотека оформила передвижную книжную выставку, которая в течение месяца побывала почти во всех хозяйствах района.

Библиотеки Фалештской ЦБС во время уборочной кампании поддерживали тесную связь с руководителями колхозов, совхозов, со специалистами, бригадирами. Это позволило им быть в курсе хозяйственных забот коллективов, вовремя, с помощью книги помочь им в выполнении взятых социалистических обязательств.

Работники библиотек сел Горешты, Токсобаны, Изворы, Натальевка Фалештского района совместно с партийными организациями колхозов оформляли агитвагончики, выпускали "Молнии" и "Бюллетени о ходе уборки урожая", в страдную пору дежурили на агитпунктах, проводили беседы, читки прямо на производственных участках.

В целях максимального приближения книги к читателям библиотека-филиал с. Доминтены Дрокиевской ЦБС организовала передвижки на фермах; оформила там тематические полки "Кормовая база - основа животноводства", папки с подборками статей из периодики; во время полевых работ библиотекарь с литературой выходила на полевые станы, участки, знакомила колхозников с передовыми методами производства, ходом социалистического соревнования в районе, соседних хо-

зяйствах; активно участвовала в проведении праздников урожая, "Первого снопа".

Традиционными были вечера-чествования передовиков, устные журналы, вечера-портреты.

Библиотека-филиал № 2 с. Кирсово Комратской ЦБС провела на молочном комплексе колхоза "Маяк" вечер чествования "Трудом прославить Родину свою считаю я своим гражданским долгом", посвященный знатной доярке, Герою Социалистического Труда Л.Ф. Басс.

Положительную роль в воспитании молодежи на трудовых традициях сыграли вечера-встречи с передовиками хозяйств Окницкого района, организованные библиотеками сел Бырново, Кодряны, Унгры, Ружница, Паладия. Районные, городские библиотеки оказывали активную помощь в организации мероприятий районного и городского масштабов, где перед трудящимися выступали партийные, советские, профсоюзные руководители. Так, Бендерская ЦГБ к партийно-хозяйственному активу города подготовила развернутую выставку-просмотр литературы на тему "Воспитание социалистической дисциплины и коммунистического отношения к труду", на которой было представлено более 80 экз. книг. С выставкой ознакомились около 500 человек.

После XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии районные и сельские библиотеки республики заметно усилили помощь в решении задач сельскохозяйственного производства, стремясь довести их значение и смысл до каждого труженика. "XXVI съезд КПСС - новый этап в развитии ленинской аграрной политики", "Сельскому хозяйству - индустриальную основу", "Животноводству - эффективность и качество", "Передовая агротехника - устойчивые урожаи" - эти темы нашли широкое отражение в наглядной пропаганде книги и массовой работе большинства библиотек республики.

Заметных успехов в пропаганде сельскохозяйственной литературы добились библиотеки Калерашской, Рышканской, Суворовской, Фалештской, Чадыр-Лунгской, Унгенской, Чимишлийской, Окницкой, Сорокской, Лазовской, Комратской,

Каушанской, Дрокиевской ЦБС, где выдача этой литературы составила 3,5% - 4,5% от общей книговыдачи.

Хотя выдача сельскохозяйственной литературы в 1981 г. увеличилась и составляла 1016,1 тыс. экз., что на 200 тыс. экз. больше по сравнению с 1980 годом, все-таки ее удельный вес в общей книговыдаче еще недостаточен - 2,8%.

Это говорит о том, что в работе некоторых библиотек по пропаганде сельскохозяйственных знаний есть существенные недостатки и библиотечным работникам следует пересмотреть свои методы работы так, чтобы своевременно и систематически информировать тружеников села о вновь поступивших книгах, обеспечивать их производственной, научной и другой литературой, активнее откликаться на заботы и нужды хозяйства.

Это в большей степени относится ко многим библиотекам Кутузовской, Резинской, Страшенской, Вулканештской ЦБС, в которых процент выдачи сельскохозяйственной литературы ниже среднереспубликанского - 2,1%-2,5%.

Работа библиотек в помощь промышленному производству была направлена на воспитание у читателей коммунистического отношения к труду, расширение культурно-технического кругозора, повышение профессионального мастерства. В 1981 г. библиотеки выдали 1799,3 тыс. экз. технической литературы (в 1980 г. - 1674,1 тыс. экз.), ее обрабатываемость составила 2,9 раза (в 1980 г. - 2,8).

Библиотеки республики накопили уже определенный опыт пропаганды литературы о научно-техническом прогрессе, социалистическом соревновании, передовых методах труда.

Это организация развернутых, постоянно действующих книжных выставок, открытых просмотров литературы в библиотеках и на производственных участках; конференций, тематических вечеров, декад и месячников пропаганды технической книги.

Например, библиотеками Кишиневской ЦБС был проведен месячник пропаганды технической книги по планам, согласованным с предприятиями города. В период месячника библиотеки организовали просмотры литературы, проводили беседы "Научно-технический прогресс - основа создания материальной базы", "Достижения науки - производству", "На переднем крае производства", "Новости техники".

В рабочих общежитиях города и на предприятиях проведены: устные журналы "Пятилетки - это подвиг поколений" (на фабрике "Букурья"), "Наш город - нам строить" (в общежитии строителей), "Знаку качества - зеленую улицу" (на комбинате стройматериалов), день информации "Новое в сфере обслуживания" (для работников торговли), для работников Минавтодора обзор "Изучения и проектирование городских дорог".

В практике работы Оргеевской центральной библиотеки постоянно применяются Декады и Месячники технической и экономической книги. В ходе проведения Месячника при активном участии специалистов народного хозяйства библиотека оформляла в своих стенах и на промышленных предприятиях выставки-просмотры "Качество и экономика", "Эффективность производства и технический прогресс": на хлебозаводе был проведен "День качества"; с работниками Райпотребсоюза - беседа "Организация труда работников торговли" и др. Только в течение Месячника Оргеевской ЦБ было выдано 82761 экз. технической и экономической литературы. Продуманная организация таких мероприятий способствует активной пропаганде технической и экономической литературы.

Некоторые библиотеки - филиалы Кишиневской ЦБС организовали такую работу для коллективов предприятий города на договорных началах.

Активно работают в помощь промышленному производству библиотеки Тираспольской ЦБС, где достигнут высокий уровень обслуживания читателей, занятых в производстве. На предприятиях города библиотеки устраивают коллективные информации о новых книгах, проводят обзоры новинок по профилю производства, организуют выездные книжные выставки, читательские конференции. Популярны в Тирасполе дни информации, проводимые на предприятиях: "Механизация и автоматизация технических процессов на предприятиях пищевой промышленности" (на вино-коньячном заводе), "Повышение квалификации руководящих работников и специалистов - резерв роста эффективности производства" (на заводе металлоизделий), "НОТ - на производстве" (на мясокомбинате) и др. Многие заводы - коллективные абоненты библиотеки. Индивидуальной информацией обеспечивается 51 специалист. Им было

выдано 113 справок о 496 изданиях. Используя полученную информацию, специалисты внесли немало рационализаторских предложений, внедрение которых дало экономию в год: 1500 т. металла, 1500 нормочасов или 900 рублей на одну деталь.

Вся работа библиотек Тираспольской ЦБС по обслуживанию специалистов и рабочих промышленных предприятий была спланирована совместно с городским кабинетом НТИ, что позволило сделать ее полнее и целенаправленнее: в результате - выдача технической литературы в Тираспольской ЦБС в 1981 г. составила 159,6 тыс. экз., т.е. 12,1% от общей книговыдачи, а обращаемость - 3,8 раза.

Особое внимание уделяли библиотеки Бельцкой ЦБС обслуживанию специалистов производства.

В течение нескольких лет Бельцкая ЦБС составляет списки литературы целевого назначения; стали традиционными выставки-просмотры литературы с привлечением фондов ГБ МССР им. Н.К.Крупской и РНТБ. Выбор тем и литературы для выставок всегда согласуется со специалистами предприятий. Так, одна из выставок-просмотров была посвящена теме "Современная вычислительная техника в народном хозяйстве", подготовить ее помогли работники городского вычислительного центра.

Не забывали библиотекари и о тех, кто завтра придет на производство. Это школьники-старшеклассники, которые составляют значительный процент читателей массовых библиотек.

Вместе с учителями, специалистами народного хозяйства, руководителями хозяйств библиотеки организовывали встречи с ветеранами и ударниками труда, тематические вечера "В мире профессий".

Большую помощь в выборе профессии оказал молодежи клуб "Кем быть?", организованный Рыбницкой центральной библиотекой.

Интересно прошел в рамках этого клуба вечер "Мальчишки идут в рабочие", посвященный встрече выпускников разных лет ГПТУ - II. г.Рыбница. Руководители стройтреста, лучшие работники СУ-15, бригадиры коммунистических бригад рассказывали о своей работе, о том, как важно выбрать профессию по душе. На встрече присутствовало более 100 человек.

Неутомимо прививает молодежи любовь к земле, к родному колхозу заведующая филиалом с. Пыржота Рышканской ЦБС Е.Г. Опря. Она организовала встречи учащихся школы с руководством колхоза, с передовиками хозяйства. Старания библиотекаря не прошли даром - половина выпускников школы в 1981 г. осталась работать в колхозе.

Мероприятия, посвященные профессиональной ориентации молодежи, проводили большинство библиотек.

Тем не менее, координация и кооперирование работы с библиотеками других ведомств, с органами НТИ проводится еще слабо и это отрицательно сказывается на обслуживании специалистов народного хозяйства. Следует также более активно использовать опыт передовых библиотек страны и республики по заключению договоров о творческом содружестве, которое предусматривает взаимные обязательства по улучшению организации библиотечно-информационного обслуживания конкретных предприятий, колхозов и совхозов.

#### Работа библиотек в помощь эстетическому воспитанию

В 1981 г. деятельность библиотек республики по эстетическому воспитанию несколько расширилась, стала интереснее, содержательнее.

Широко применялись новые, комплексные методы пропаганды эстетических знаний, поскольку теперь центральные районные и городские библиотеки обладают в значительном объеме грампластинками, нотами, репродукциями картин и другими аудиовизуальными материалами.

Центральные библиотеки активно использовали фонотеки в организации дискотечных клубов.

Большую работу по пропаганде лучших советских и зарубежных музыкальных произведений проводили дискотечные клубы Тираспольской ЦРБ, Фалештской, Дондюшанской, Рыбницкой, Окницкой ЦРБ.

Библиотеки нередко выступали организаторами университетов культуры, лекториев по музыке и живописи.

Центральная городская библиотека г. Бельцы при отделе искусств организовала музыкальный университет культуры для молодежи города, в котором успешно пропагандировались лучшие классические музыкальные произведения.

Во многих библиотеках созданы литературные клубы, клубы по интересам.

Несколько лет работает клуб любителей поэзии при Чимшильской районной библиотеке, где можно встретиться с местными поэтами, послушать беседу о их творчестве, обменяться мнениями о прочитанном.

Большую работу по эстетическому воспитанию населения проводит Кишиневская музыкально-театральная библиотека (филиал № 22). На ее счету много интересных мероприятий: занятия клуба "Радуга", встречи с актерами, организация концертов в библиотеке для любителей музыки. В 1981 г. библиотека подготовила для артистов оперного театра "Премьеру" книги А. Коркиной "Петр Леонарди".

Ко дню Театра музыкально-театральная библиотека организовала встречу молодых читателей с артистами Русского драматического театра им. А. П. Чехова "... И взвившись, занавес шумит", которые рассказали о своей работе, о творческих планах.

Многое в эстетическом воспитании трудящихся делают и сельские библиотеки, хотя их возможности по развитию эстетического вкуса, по ознакомлению с важнейшими явлениями искусства гораздо скромнее, чем районных и городских библиотек.

Но там, где существует контакт с центральной районной библиотекой, с Домами культуры, музеями, — библиотеки становятся местом культурного общения читателей и, особенно, молодежи.

Настоящим очагом культуры является библиотека-филиал с. Попенки Рыбницкой ЦБС, которая входит в состав культурного комплекса сельсовета. Совместно с Домом культуры, с партийной и комсомольской организациями колхоза, используя богатый фонд отдела искусств центральной районной библиотеки, она организовала для молодежи села литературно-музыкальные вечера, выставки репродукций картин, кинодекораций.

Действенную пропаганду эстетических знаний проводит культурный комплекс с. Ларга Бричанского района, в который входит сельская библиотека. Здесь организуются "посиделки", вечера поэзии, читательско-зрительские конференции, "огоньки", диспуты на темы нравственного и эстетического воспитания.

Литературные объединения, клубы по интересам прочно вошли в практику работы многих сельских библиотек Рышканской, Окницкой, Каларашской, Унгенской, Григориопольской, Леовской, Рышканской, Фалештской ЦБС.

Например, при библиотеке-филиале с. Бычок Григориопольской ЦБС работает молодежный клуб "Ромашка", объединивший любителей музыки и поэзии. Библиотека не только проводила занятия для членов клуба, но с их помощью готовила вечера, устные журналы, читательские конференции для читателей библиотеки. Благодаря работе клуба увеличился спрос на литературу по искусству.

В эстетическом воспитании трудящихся библиотеки использовали и такие традиционные формы пропаганды как циклы книжных выставок "В мире прекрасного" (Суворовская ЦБС), "С песней по жизни" (Сорокская ЦБС), "Жизнь в искусстве" (Флорештская ЦБС), литературно-музыкальные вечера, читательско-зрительские конференции, диспуты, встречи с писателями и поэтами. В Теленештском районе, например, была проведена встреча с молдавскими поэтами И. Ватаманом, А. Чокану, А. Сучевяну. Библиотеки оформили книжные выставки "У нас в гостях...", "Певцы родного края", посвященные творчеству этих поэтов. Читатели библиотек, где выступали поэты, с большим интересом прослушали новые стихи поэтов, интересовались их творческими планами.

Библиотека-филиал № 20 Кишиневской ЦБС организовала встречу молодых поэтов республики с рабочими общежития завода "Сигнал". Гостями рабочих стали поэты - лауреаты премии Ленинского комсомола Молдавии Н. Дабижа, В. Тарланан, В. Водэ.

Понимая, что художественной литературе принадлежит большая роль в эстетическом воспитании трудящихся, библиотеки республики широко отмечали в текущем году юбилейные даты писателей: Ф. Достоевского, Н.С. Лескова, Г.М. Маркова, М. Булгакова, Б. Лавренева, А. Фадеева, И. Франко, А. Доница, Л. Деляну, В. Александри.

Благодаря активной деятельности библиотек по пропаганде эстетических знаний, значительно выросла квиговыдача художественной литературы (на 7,38 тыс. экз.) и литературы по искусству (на 109,4 тыс. экз.).

## III. СПРАВОЧНО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ И ИНФОРМАЦИОННАЯ РАБОТА БИБЛИСТЕК

В минувшем году справочно-библиографическая и информационная работа библиотек была направлена на дальнейшее совершенствование справочно-библиографического аппарата и информационного обслуживания читателей, форм и методов этой работы, активную пропаганду библиографических знаний среди читателей. Проводилась большая работа по переводу книжных фондов и каталогов на ББК, редактировались каталоги и картотеки.

Повсеместно создавались тематические картотеки, отражающие литературу о крупнейших событиях в жизни страны: "XXVI съезд КПСС - важная веха на пути к коммунизму", "Идеологическая, политико-воспитательная работа КПСС", "Образование СССР - триумф ленинской национальной политики", "Передовым методам - широкую дорогу", "Экономия - важнейший принцип социалистического хозяйствования".

Основным видом массовой информации являются информационные бюллетени новых поступлений, которые выпускают большинство центральных библиотек. Однако еще не все библиотеки добились необходимой оперативности их выпуска.

Особое внимание уделялось обслуживанию специалистов народного хозяйства. Все шире применяли библиотеки такую прогрессивную форму обслуживания специалистов, как избирательное распространение информации (ИРИ).

В некоторых ЦБС (Рыбницкой, Окницкой, Флорентской, Каушанской) уже сложилась система взаимодействия библиотек и органов научно-технической информации. Здесь координируется комплектование фондов, выпуск списков новой литературы в помощь производству, составляются совместно с Советами колхозов единые планы пропаганды сельскохозяйственных знаний и передового опыта.

Наиболее эффективной формой обслуживания работников сельскохозяйственного производства стали Дни информации, Дни специалиста.

Например, в 1981 г. в Рыбницкой ЦБС был проведен 31 День специалиста и 134 Дня информации, во Флорентской ЦБС - 92 Дня специалиста и 133 Дня информации, в Лазовской ЦБС - 80 Дней специалиста и 220 Дней информации и т.д. Они способствовали решению некоторых проблем сельскохозяйственного производства\*.

Положительный опыт информационно-библиографического обслуживания работников сельского хозяйства накопили и сельские библиотеки. Традиционными стали обширные выставки новых книг по сельскому хозяйству: "Хозрасчет в колхозе", "Передовой опыт внедри у себя". Библиотекари регулярно выступают на планерках и совещаниях с информацией о новой литературе в определенные дни - Дни библиографии.

На базе некоторых сельских библиотек (Каушанская, Бессарабская, Окницкая ЦБС) создаются кабинеты научно-технической информации, которые предназначены для проведения мероприятий, организуемых по научно-технической информации хозяйств.

В Рыбницкой ЦБС впервые, по опыту библиотек Ленинградской области, стали проводить для специалистов сельского хозяйства Библиотечные Дни (в библиотеках сел Попенки и Строенцы). На одном из таких Дней, проведенных библиотекой-филиалом с.Попенки, было представлено 112 экз. литературы по

\*Подробно см. в разделе "В помощь трудовому воспитанию и содействию научно-техническому прогрессу".

темам: агрономия, мелиорация, садоводство, овощеводство, механизация. Был оформлен стол справок, где располагалась картотека о передовом опыте, "Списки новой литературы", указатели по сельскохозяйственной литературе. С обзором новой литературы для специалистов колхоза выступила работник библиотеки. Присутствовало на этом мероприятии 11 специалистов, которым было выдано 33 экз. литературы. Руководством и специалистами хозяйства было положительно оценено проведение Библиотечных Дней.

В большинстве ЦБС с целью систематического и оперативного доведения информации до специалистов используют местную печать и радио.

Одной из форм групповой информации, широко используемой центральными библиотеками, стали передвижные книжные выставки-просмотры. Для их организации привлекались фонды не только центральных библиотек, но и фонд ГБ МССР им. Н.К.Крупской. Например, Суворовская центральная районная библиотека оформила и направила в филиалы книжные выставки: "Животноводство - ударный фронт", "Овощеводству - высокую эффективность"; Октябрьская центральная районная библиотека - "Кормовая база - основа подъема животноводства", Дондюшанская центральная районная библиотека - "Механизация - основа повышения эффективного производства".

Значительный опыт информационно-библиографической работы в помощь производству накоплен в библиотеках Флорештской ЦБС, где создана система групповой и индивидуальной информации специалистов народного хозяйства. Все специалисты сельского хозяйства района охвачены справочно-библиографическим обслуживанием, 350 из них взяты на индивидуальную информацию. За год было выдано 2634 информации.

Широко используется метод "кольцевой почты": в течение года в филиалы системы было направлено 5 тематических подборок литературы: "Животноводству - ударный труд", "Экономия и рациональное использование топливно-энергетических и других материальных ресурсов" и др. Вся работа, как правило, ведется совместно с органами научно-технической информации.

Более эффективной стала работа библиотек в помощь пропагандистам и слушателям системы политпросвещения. Для них составлялись картотеки, организовывались просмотры литературы, тематические обзоры, обзоры справочно-библиографических пособий, Дни пропагандиста. Активно участвовала в проведении Дня пропагандиста, организованном райкомом партии, Орггавская центральная районная библиотека. Готовясь к этому мероприятию, библиотека заранее выяснила темы, интересующие пропагандистов, и в соответствии с этим оформила развернутую книжную выставку "В помощь пропагандисту".

Целеустремленно работали в этом направлении Кишиневская, Бендерская, Бельцкая, Тираспольская центральные городские библиотеки в содружестве с Домами политического просвещения, парткабинетами, обществом "Знание". Ряд центральных библиотек ведут сводные каталоги периодических изданий, отражающие фонд библиотек всего города или района.

Все большую популярность у читателей приобретают Дни библиографии. В Бендерской ЦГБ впервые был проведен День пособия для учителей старших классов, благодаря которому учителя имели возможность познакомиться со специальной литературой. Декада библиографических знаний была проведена филиалом № 3 совместно с СБО Бендерской центральной библиотеки, в течение которой посетили выставки и обзоры 371 читатель, записалось новых - 18. Всего Бендерской ЦБС за 1981 г. проведено 48 Дней библиографии и 24 библиотечных урока.

Проводя работу по пропаганде библиографических знаний, многие библиотеки организуют выставки библиографических пособий: "Ваши помощники в выборе книг", "Справочно-библиографический стол для специалистов сельского хозяйства", "Выбери сам" и др., беседы "Роль каталогов и картотек в выборе книг", обзоры новых библиографических пособий.

Система информационно-библиографического обслуживания различных групп читателей в республике из года в год совершенствуется. Библиотеки ищут новые возможности для всестороннего удовлетворения запросов читателей.

## IV. КОМПЛЕКТОВАНИЕ И ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНЫХ

### ФОНДОВ

Из года в год совершенствуется комплектование и использование библиотечных фондов ЦБС.

Библиотечные фонды ЦБС в 1981 г. составили 19706,7 тыс. экз. (на 795 тыс. экз. больше, чем в 1980 г.). Книгообеспеченность в 1981 г. составила: на I читателя - 10,6 книг, на I жителя - 4,7 книги, что несколько выше предыдущего года. Увеличились фонды отраслевой литературы: общественно-политической - на 322,9 тыс. экз.; на 38,1 тыс. экз. - сельскохозяйственной; на 62,1 тыс. экз. - литературы по искусству; на 143,7 тыс. экз. - художественной литературы. Улучшению качества состава фондов способствовал выпуск всесоюзной и республиканской "библиотечных серий"; расширение деятельности межведомственного совета по комплектованию ЦБС при республиканском библиотечном коллекторе.

Однако, несмотря на то, что фонды отраслевой литературы выросли, их удельный вес в общем составе еще не соответствует оптимальному варианту. Особенно это касается сельскохозяйственной литературы (3%), технической (3,2%), литературы по искусству (4%).

В связи с возросшими требованиями читателей на различные источники информации расширяется видовой состав библиотечных фондов. ЦБС комплектовались нотными и изданиями, аудиовизуальными материалами.

Например, в Окинской, Рыбницкой центральных библиотеках имеется большой фонд литературы, нотно-музыкальных и изданий по различным видам искусства, который используется и сельскими филиалами.

Комплектование и организация фондов велось с учетом наличия и использования литературы во всех структурных подразделениях.

В течение 1981 г. библиотеки приобрели 1869,3 тыс. экз. литературы. Наибольший прирост фондов наблюдался в Кишиневской, Лазовской, Оргеевской, Сорокской, Фалештской ЦБС.\*

\* См. табл. № 6.

Заметно возросла книговыдача: 35814,2 тыс. экз. литературы, т.е. на 1196,1 тыс. экз. больше предыдущего года (прирост составил - 3,4%).

Увеличилась выдача отраслевой литературы: прирост общественно-политической литературы составил 1,8%, сельскохозяйственной - 9,7%, по искусству - 6,2%, художественной - 5,2%.

Наиболее высокий прирост выдачи общественно-политической литературы в библиотеках Рыбницкой (на 15%), Чимишлийской (на 9,1%), Унгенской (на 5%) ЦБС.

Благодаря активной пропаганде книги в ряде ЦБС обращаемость фондов выше среднереспубликанского показателя - 1,8. Это в Кишиневской (2,3), Бендерской (2,4), Тираспольской (2,4), Чадыр-Лунгской (2,4), Лавовской (2,1), Унгенской (2,3), Теленештской (2), Каларашской (1,9), Комратской (1,9) ЦБС.

Тем не менее в комплектовании и использовании библиотечных фондов имеются недостатки: во многих ЦБС нет тематико-типологических планов, не созданы Советы по комплектованию библиотечных фондов; при составлении заявок на литературу не всегда учитываются запросы читателей, слабо прорабатываются планы издательств. Книжные фонды библиотек Бричанской, Дубоссарской, Лельвской, Котовской ЦБС комплектуются неравномерно, фонды естественнонаучной, технической и сельскохозяйственной литературы составляют лишь 2-3%.

В некоторых ЦБС (Леовской, Дондюшанской, Сорочской, Бричанской, Страшенской, Котовской) значительная часть книг, имеющих большой воспитательный характер, редко находится в обращении и библистекари не помогают им найти свой адрес.

Не получил еще должного развития в республике внутрисистемный книгообмен (ВСО). Так, в 1981 г. было выдано по ВСО 115,5 тыс. экз., что составляет всего 0,3% от общей книговыдачи.

## У. МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА

О расширении и углублении методической деятельности ЦБС в 1981 году свидетельствует эффективность работы библиотек, которую подтверждают количественные и качественные показатели. В 1981 г. увеличилось количество читателей, книговыдача, читаемость, охват населения книгой.\*

Организационно-методические отделы центральных библиотек постоянно оказывали филиалам методическую и практическую помощь, координировали и проверяли их работу.

В 1981 г. работниками центральных библиотек было сделано 5922 выезда на места (в 1981 г. - 5597 выездов). Особенно активную помощь своим филиалам оказывали Рыбницкая, Окницкая, Оргеевская, Фалештская, Рышканская, Дрокиевская, Каушакская, Унгенская, Чимишлийская, Каларашская центральные районные и Кишиневская, Тираспольская городские библиотеки, о чем свидетельствуют выросшие в 1981 г. показатели работы библиотек этих систем. Так, Тираспольская ЦГБ осуществляла единое планирование и управление всеми участками системы, внедряла прогрессивные формы обслуживания, ускоряющие получение литературы и информации. Такой подход к организации обслуживания труженников города выразился и количественно - за текущий год было выдано литературы в помощь производству - 12,8% (это самый высокий показатель по республике).

---

\* См. табл. № I, 4, 5.

Чимишлийская ЦРБ разработала единый план библиотечного обслуживания трудящихся района, который предусматривал расширение сети передвижек, открытие постоянных и сезонных пунктов выдачи на производственных участках, что дало возможность максимально приблизить книгу к работникам производства „ привлечь к чтению в 1981 г. 2,5 тысячи новых читателей.

Практика работы Каларашской ЦРБ показала, что серьезных успехов в методической работе можно добиться лишь в том случае, если в ней участвуют не только штатные методисты, специалисты центральной библиотеки, но и наиболее опытные и квалифицированные работники библиотек-филиалов. В Каларашской ЦБС действует стройная система методического руководства, согласно которой в методическую деятельность вовлекаются и опорные сельские библиотеки. Каждая из них, в свою очередь оказывает помощь и контролирует филиалы своей зоны.

Это позволило Каларашской ЦБС добиться хороших успехов и занять второе место по итогам социалистического соревнования за 1981 год.

Подобный "бригадный" метод методического руководства начали применять и другие ЦБС - Унгенская, Рыбницкая, Фалештская, Каушанская.

Большое место в методическом руководстве центральных библиотек занимало изучение и распространение передового библиотечного опыта.

По республике действовало 68 школ передового опыта: по обслуживанию специалистов сельского хозяйства, в помощь патристическому и интернациональному, эстетическому, атеистическому воспитанию.

С помощью ГБ МССР им. В.К.Крупской составлялись программы занятий школ, что способствовало проведению их на более высоком уровне.

Успешно функционировали школы передового опыта в с. Лынзаряны Фалештской ЦБС (по пропаганде сельскохозяйственных знаний); в с. Мирчешты Унгенской ЦБС (по обслуживанию специалистов сельского хозяйства), в пгт Атаки Окницкой ЦБС (в помощь эстетическому воспитанию). В целях пропаганды передового опыта многие центральные библиотеки (Оргеевская,

Комратская, Каушанская, Рыбницкая) выпускали информационные листки об опыте лучших библиотек.

Повышение квалификации библиотечных кадров осуществлялось путем проведения семинаров, практикумов, стажировок.

Разнообразной была тематика семинаров: "Работа библиотек в помощь реализации решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии", "Работа библиотек навстречу 60-летию образования СССР", "Пропаганда ленинского теоретического наследия среди молодежи", "Библиотечно-информационное обслуживание сельских тружеников", "Организация и использование библиотечных фондов", "Организация внутрисистемного книгообмена в условиях ЦБС", "Работа библиотек в помощь атеистическому воспитанию" и др.

Многие ЦБС проводили семинары дифференцированно. Например, Оргеевская ЦБ разделила всех работников системы на 5 групп, для каждой из которых был составлен отдельный план повышения квалификации. Фалештская ЦРБ в целях расширения кругозора библиотечных работников организовала университет культуры, в котором в течение года было проведено 9 занятий.

Во многих ЦБС семинарские занятия проводились на базе лучших библиотек, с показом практических методов работы.

Например, Каушанская ЦРБ один из семинаров провела на базе библиотеки-филиала с. Григорьевка по теме "Работа библиотеки на производственном участке". Участники семинара ознакомились с работой этой библиотеки в тракторной бригаде.

Организованные таким образом семинарские занятия помогают библиотекарям овладеть наиболее эффективными формами и методами пропаганды книги.

Эффективной формой повышения квалификации явились и научно-практические конференции "Пропаганда решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии - главное направление в работе библиотек на современном этапе", прошедшие в 7 зонах республики. В них приняло участие 600 библиотечных работников. Научно-практические конференции-семинары дали содержательный материал по теории и практике библиотечного дела в республике и оказали конкретную помощь в работе по пропаганде материалов и решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии.

Вместе с тем, работа методических центров ЦБС по повышению профессионального и политического уровня кадров требует дальнейшего совершенствования.

Центральные библиотеки проводили определенную работу по координации деятельности профсоюзных и школьных библиотек. Во многих ЦБС (Оргеевской, Бельцкой, Рыбницкой, Фалештской, Рышканской, Слободзейской) прошли семинары для работников этих библиотек, на которых решались вопросы организации фондов, руководства чтением, пропаганды литературы.

Во всех центральных библиотеках организованы методические Советы, на заседании которых обсуждались вопросы координации и кооперирования деятельности библиотек, планы и профили комплектования, производственные вопросы, подводились итоги социалистического соревнования.

Центральные библиотеки провели в 1981 г. большую работу по внедрению ГОСТа 7.20-80. "Единицы учета фондов библиотек и органов научно-технической информации", переводу фондов и каталогов в ББК.

С этой целью проводились семинарские занятия, организовывались школы передового опыта. На конец 1981 года 745 библиотек республики закончили перевод фондов и систематических каталогов на таблицы ББК, остальные библиотеки завершат эту работу в 1984 году.

Организационно-методические отделы ЦБС, вся деятельность которых направляется Государственной Библиотекой МССР им. Н.К.Крупской, способствовали повышению уровня работы библиотек, распространению и внедрению передового библиотечного опыта, повышению квалификации библиотечных кадров. Вместе с тем, в ряде ЦБС - Кутузовской, Кэнтемирской, Котовской, Кагульской, Григориспольской, Единецкой, Резинской, Ниспоренской, Глодянской, Страшенской, - в методической работе имеются существенные недостатки: нет должного контроля за работой филиалов; методическая помощь, оказываемая библиотеками, малоэффективна; слабо анализируется работа библиотек; пропаганда и внедрение передового библиотечного опыта проводится недостаточно активно; качество массовых мероприятий зачастую отвечает требованиям сегодняшнего дня; слабо используются информационные возможности библио-

тек; в организации повышения квалификации библиотечных работников много формализма и шаблонов.

## УІ. КАДРЫ

Успешно решать задачи библиотечного обслуживания населения на современном этапе в состоянии только высококвалифицированные, идейно убежденные, профессионально подготовленные кадры. Библиотеки республики ежегодно пополняются молодыми специалистами высшей и средней квалификации. В основном, это выпускники Кишиневского государственного университета им. В.И.Ленина и Сорокского культпросветучилища им. Е.Сырбу. В 1981 г. штат библиотечных работников составлял 3291 человек, из них специалистов с высшим и средним специальным образованием - 76,2%. Значительно больше доля специалистов высшей и средней квалификации в центральных районных библиотеках - 86,1%. Большинство директоров и главных специалистов ЦБС имеют высшее библиотечное образование.

Неплохое положение с кадрами в сельских филиалах, 76,7% из них имеют среднее и высшее специальное образование.

В связи с усложнением функций работы на современном этапе большое значение придавалось производственной учебе.

Повышением профессиональных знаний специалистов центральных районных и городских библиотек занималась ГБ МССР им. Н.К.Крупской. В 1981 г. на курсах повышения квалификации прошли подготовку старшие библиотекари отделов ЦБ по обслуживанию специалистов народного хозяйства и отделов искусств.

Производственная учеба работников сельских и городских филиалов осуществлялась на курсах повышения квалификации библиотечных работников при учебно-курсовом комбинате Министерства культуры МССР. Все директора ЦБС в 1981г. в течение месяца занимались в Москве во Всесоюзном институте повышения квалификации работников культуры.

Однако добиться расширения и углубления профессиональных знаний только таким путем нельзя. Поэтому в условиях коренной перестройки всей системы библиотечного обслуживания особое значение приобретает самообразование библиотечных работников, которому уделяется еще недостаточно внимания. Не во всех системах составляются индивидуальные планы повышения квалификации и организуется контроль за их выполнением.

За последнее время значительно вырос в республике престиж библиотечного работника.

Многие руководители хозяйств района Молдавии (в Окницком, Рышканском, Оргеевском, Каларашском, Каушанском) всячески стимулируют труд библиотекарей, создают им хорошие жилищные условия, устанавливают различного рода льготы, приравнивая их в этом отношении к специалистам сельского хозяйства.

Около 400 библиотечных работников за последние 5 лет были избраны народными депутатами в местные и верховные органы власти республики.

Многие библиотекари избраны в руководящие партийные органы, были делегатами XV съезда Компартии Молдавии.

Библиотечные работники республики должны еще выше поднять роль библиотеки в духовной жизни трудящихся Молдавии, в развитии их политической и трудовой активности в борьбе за выполнение решений XXVI съезда КПСС и XV съезда Компартии Молдавии, заданий II-й пятилетки.

Составителя:

Ответственный  
за выпуск  
Редактор

Л.М.Республиканская  
М.А.Брашовяну  
Д.С.Колбаску  
С.Ф.Андриевко  
Л.А.Каплан

---

Ротапринт ГБ МССР им. Н.К.Крупской  
Зак. № 64 от 26.УП.1982. Тираж 160 экз.  
АБ 02082 Разреш. в печ. 23.УП.1982г.  
4,0 уч. - изд.л.

ТАБЛИЦА № I ОРГАНИЗАЦИЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ

№ п/п	Централизованная библиотечная система	Всего стационарных библиотек		Число библиотек (библиотек-филиалов) в городах			Количество библиотечных пунктов			Межбиблиотечный элемент			Среднее количество населения на 1 стационарную библиотечную систему (в тыс.)										
		1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981								
																детское отделение	внешнее отделение	читальные залы	число библиотек в городах	число библиотек в сельских населенных пунктах	число библиотек в межпунктовых зонах	число библиотек в межпунктовых зонах	
1.	Киевская	46	46	5	5	1	1	39	43	122	119	31	34	463	1076	1	1	253	571	11,8	12,1	33,5	34,0
2.	Бельская	14	14	1	2	-	-	10	13	40	37	4	1	360	500	1	1	200	400	9,3	9,5	36,3	36,2
3.	Бендерская	12	12	-	-	-	-	8	8	52	71	5	1	854	910	1	1	97	56	9,0	9,1	35,8	36,0
4.	Тираспольская	9	9	3	3	-	-	7	9	38	38	2	2	1168	1129	1	1	50	101	17,5	17,9	32,2	32,1
Итого по городским ЦБС		81	81	9	10	1	1	64	73	252	265	43	38	2845	3615	4	4	600	1128	11,6	11,9	33,9	34,2
1.	Фессарабская	29	31	2	2	-	-	4	22	59	66	11	9	321	292	-	-	-	-	1,8	1,7	43,6	45,4
2.	Бричанская	49	49	-	-	1	1	4	4	119	126	7	10	263	311	-	-	-	-	1,7	1,7	45,1	48,3
3.	Вулчанештская	32	32	2	2	1	1	4	2	97	112	1	9	121	720	-	-	-	-	1,8	1,8	47,4	47,0
4.	Глодянская	44	44	1	1	1	1	4	3	111	11	18	21	56	1200	-	20	-	1900	1,5	1,5	50,2	53,1
5.	Григорьпольская	25	26	-	-	1	1	2	2	93	99	8	8	245	267	-	-	-	-	2,0	2,0	47,5	50,1
6.	Ловдешанская	48	48	-	-	1	1	7	18	126	131	11	11	518	507	-	-	-	-	1,5	1,5	49,2	51,0
7.	Дрокиенская	50	50	-	-	-	-	8	19	104	100	5	5	309	200	-	-	-	-	1,5	1,5	48,6	50,1
8.	Дубоссарская	37	37	-	-	1	1	2	2	94	97	8	13	169	440	-	2	-	15	2,0	1,9	39,4	42,9
9.	Едвинецкая	46	46	2	2	1	1	4	4	106	104	2	16	869	631	-	-	-	-	1,9	1,9	53,2	51,4
10.	Катгульская	40	40	2	2	1	1	15	12	110	102	4	2	479	357	-	-	-	-	1,9	2,0	39,5	42,8
11.	Каларашская	58	58	2	2	1	1	2	4	154	147	14	18	364	407	-	7	-	490	1,5	1,5	47,7	48,9
12.	Колонская	43	43	2	2	1	1	4	4	96	92	9	8	564	300	-	-	-	-	1,5	1,5	49,4	50,8
13.	Кантемировская	50	51	3	3	1	1	3	3	126	135	7	5	129	128	-	-	-	-	1,1	1,1	52,0	57,2
14.	Кауленская	39	39	-	-	-	-	2	1	117	120	6	7	100	147	-	-	-	-	2,1	2,1	38,8	41,1
15.	Ковратская	33	33	-	-	1	1	4	4	59	64	10	12	294	1151	-	-	-	-	2,0	2,0	44,0	44,3
16.	Кологская	69	69	-	-	1	1	4	9	168	149	11	13	303	300	-	-	-	-	1,6	1,6	46,8	47,6
17.	Криулинская	53	53	1	1	1	1	2	2	102	94	12	13	745	1067	5	8	287	722	1,8	1,8	37,0	42,4
18.	Кутузовская	54	54	2	2	1	1	6	11	114	98	8	10	210	284	-	-	-	-	2,25	2,3	30,2	32,1

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 1

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Всего стационарных библиотек		Число библиотек (библиотек-филиалов) имеющих				Количество библиотечных пунктов				Междоименный абонемент				Среднее количество населения на 1 стационарную библиотечную единицу (в тыс.)								
		1980	1981	детское отделение		юношеское отделение		1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981					
				1980	1981	1980	1981													1980	1981	1980	1981	
19.	Лавовская	59	59	-	1	1	1	1	11	14	178	180	9	9	500	600	-	-	1,5	1,5	48,5	48,0		
20.	Деревская	40	40	3	3	1	1	1	4	4	89	94	18	7	419	204	-	-	1,3	1,3	48,2	48,7		
21.	Ниспорская	54	54	-	-	1	1	1	8	11	156	138	10	9	512	211	-	-	1,4	1,4	50,9	51,2		
22.	Ново-Алевская	47	48	1	1	1	1	1	2	2	127	123	11	10	556	681	-	-	1,8	1,8	41,2	42,7		
23.	Октябрьская	41	41	3	3	1	1	1	6	4	120	126	15	1	597	359	-	-	1,6	1,6	53,6	54,9		
24.	Орловская	76	76	5	6	1	1	1	8	7	114	124	8	13	171	554	-	-	1,7	1,7	48,2	49,0		
25.	Резанская	46	46	1	2	1	1	1	2	2	81	77	4	3	108	120	-	-	1,3	1,2	52,7	55,2		
26.	Рыбинская	37	39	2	3	1	1	1	6	7	158	198	13	8	500	1200	5	5	100	100	2,2	2,0	53,5	55,2
27.	Рыбинская	69	69	3	4	1	1	1	8	7	190	180	14	13	362	502	1	1	-	125	1,2	1,2	57,6	57,7
28.	Слободскойская	41	42	2	2	1	1	1	5	5	172	167	15	15	502	374	2	4	258	34	2,8	2,8	39,4	39,3
29.	Сорская	65	67	2	2	1	1	1	4	6	177	123	6	1	273	820	-	-	1,5	1,4	64,5	65,9		
30.	Старавинская	47	47	4	4	1	1	1	2	2	93	104	10	7	361	466	1	11	31	63	2,1	2,1	34,6	37,4
31.	Суворовская	43	43	-	-	1	1	1	6	6	135	138	17	17	389	400	-	-	1,7	1,7	48,1	47,7		
32.	Таракановская	30	30	1	22	1	1	-	3	4	67	57	9	5	164	202	-	-	1,4	1,4	54,4	55,2		
33.	Таленковская	52	54	2	2	1	1	1	2	2	119	139	14	12	186	200	-	-	1,4	1,4	48,0	50,7		
34.	Угличская	79	80	1	-	1	1	1	4	4	197	201	22	20	1400	2160	-	-	1,4	1,4	50,8	52,7		
35.	Федетская	66	66	2	2	1	1	1	20	20	120	130	59	56	1622	1430	56	49	1684	1314	1,4	1,4	50,1	51,2
36.	Флорентинская	51	51	2	2	1	1	1	4	4	120	110	15	9	600	300	1	-	200	-	1,5	1,5	56,2	55,6
37.	Чемур-Лунская	25	25	-	3	1	1	1	6	14	128	125	14	14	230	600	-	5	-	200	2,7	2,5	44,2	45,0
38.	Чималинская	44	44	-	2	1	1	1	2	3	97	102	4	1	177	324	-	-	1,4	1,4	48,3	52,3		
39.	Шарковская	39	35	-	-	-	-	-	6	4	58	76	4	3	79	67	-	-	1,3	1,3	52,0	51,6		
Итого по районам ЦРС		1846	1859	53	81	33	33	33	198	256	4661	4659	443	423	16507	20490	70	112	2560	4937	1,7	1,6	47,6	48,5
Всего по республике		1895	1940	62	91	34	34	34	262	329	4913	4924	486	461	19352	24105	74	116	3160	6091	2,1	2,1	44,6	45,1

ТАБЛИЦА № 2 ДВИЖЕНИЕ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ, КНИГОБЕСПЕЧЕННОСТЬ, ВНУТРИСИСТЕМНЫЙ КНИГООБМЕН

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Состояло книг на: I/I-1981г. (в тыс.)	Поступило книг за: 1981 г.	Выбыло книг за: 1981 г.	Состояло книг на I/I-1982г.	Среднее количество книг (книгообеспеченность) на I-го января						Выдано по ВСО (в тыс.)			
						на I-го января		на I-го янва- теля		на I-го янва- теля		на I-го янва- теля		1981	1981
						1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1981	1981
1.	Киевская	1810,8	115,4	88,6	1845,6	3,3	3,3	9,8	9,7	39,5	40,1	31,5	37,2		
2.	Бельский	601,4	52,6	23,4	630,6	4,6	4,7	12,5	13,1	43,0	45,0	2,3	3,5		
3.	Бендерская	383,0	37,8	8,1	412,7	3,5	3,8	9,7	10,4	31,9	34,4	0,8	2,1		
4.	Тираспольская	528,2	50,2	25,5	552,9	3,3	3,4	10,3	10,7	58,7	61,4	1,6	1,7		
	Итого по городским ЦБС	3331,4	256,0	145,6	3441,8	3,5	3,6	10,3	10,5	41,1	42,5	36,2	44,5		
1.	Бессарабская	217,8	45,9	32,1	229,6	4,3	4,2	8,9	9,3	7,5	7,4	0,7	0,5		
2.	Будачевская	367,4	29,2	15,4	381,2	4,5	4,7	9,4	9,7	7,5	7,8	9,9	3,1		
3.	Бухарьинская	264,6	42,8	19,4	288,0	4,6	4,9	10,1	10,5	8,3	9,0	0,2	0,4		
4.	Гродненская	360,1	33,3	9,4	384,0	5,5	5,9	10,7	11,1	8,2	8,7	2,8	2,9		
5.	Григорьевская	212,7	33,5	6,6	239,6	4,2	4,8	8,8	9,5	8,5	9,2	0,3	0,2		
6.	Дондманская	409,3	35,8	20,1	425,0	5,6	6,0	11,2	11,7	8,5	8,8	0,7	0,7		
7.	Дроковская	473,0	43,8	24,6	492,2	6,2	6,5	12,4	12,9	9,5	9,8	1,5	2,6		
8.	Дубоссарская	312,8	47,9	13,4	347,3	4,3	4,8	10,6	11,2	8,5	9,4	1,3	0,5		
9.	Единицкая	405,9	54,7	13,4	447,2	4,7	5,2	9,0	10,1	8,8	9,7	0,4	0,3		
10.	Кагульская	516,7	42,5	58,7	500,5	6,7	6,4	15,8	15,0	12,9	12,5	1,4	1,2		
11.	Келарешская	467,3	67,9	61,8	473,4	5,2	5,3	10,8	10,9	8,1	8,2	3,3	3,4		
12.	Кемская	343,5	28,7	9,0	363,2	5,4	5,8	10,6	11,4	8,0	8,4	2,5	2,2		
13.	Кентемирская	349,1	26,6	5,4	370,3	6,2	6,5	11,0	11,3	6,9	7,2	0,2	0,3		
14.	Кеушанская	360,1	35,8	8,2	387,7	4,3	4,6	10,5	11,3	9,2	9,9	1,8	1,9		
15.	Комратская	259,8	29,2	15,8	273,2	4,0	4,2	8,9	9,5	7,9	8,3	1,2	1,4		
16.	Котовская	577,4	50,6	34,0	594,0	5,2	5,3	11,0	11,1	8,4	8,6	0,4	3,9		
17.	Кривойнская	439,4	31,2	29,4	441,2	4,6	4,6	11,9	10,8	8,3	8,3	3,0	1,8		
18.	Кутузовская	363,9	41,0	17,7	387,2	3,0	3,2	9,4	9,9	6,7	7,2	-	0,1		

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 2

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Состоило книг на 1/1-1981г. (в тыс.)	Поступило книг за 1981 г.	Выбыло книг за 1981 г.	Состоило книг на 1/1-1982г.	Среднее количество книг (книгообеспеченность)						Выдано по ВСО			
						на 1-го января		на 1-го января		на 1-го января		на 1-го января		1980	1981
						1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981		
19.	Лезовская	417,2	64,8	39,5	442,5	4,7	5,0	9,6	10,4	7,1	7,5	1,7	2,2		
20.	Левская	320,8	35,0	12,1	343,7	6,1	6,6	12,7	13,5	8,0	8,6	1,0	1,0		
21.	Ниспоренская	393,0	29,7	31,8	390,9	5,2	5,2	10,2	10,1	7,3	7,2	1,6	1,6		
22.	Ново-Аненская	361,9	30,9	16,2	376,6	4,3	4,4	10,4	10,3	7,7	7,8	1,5	3,0		
23.	Окнянская	427,9	36,2	25,6	438,5	6,4	6,5	11,9	11,9	10,4	10,7	5,2	3,9		
24.	Оргеевская	696,7	66,9	53,5	710,1	5,5	5,7	11,5	11,5	9,2	9,3	1,7	1,7		
25.	Резинская	391,7	24,8	18,9	397,6	6,8	7,0	12,8	12,7	8,5	8,6	0,2	0,6		
26.	Рыбницкая	448,3	45,6	32,4	461,5	5,6	5,8	10,5	10,5	12,1	11,8	2,2	4,2		
27.	Рыжкнская	545,3	35,5	33,4	547,4	6,5	6,6	11,3	11,5	7,9	7,9	2,8	1,0		
28.	Слободзейская	502,7	62,3	37,0	528,0	4,3	4,6	11,0	11,6	12,3	12,6	0,1	0,3		
29.	Сорокская	703,8	59,1	28,6	734,3	7,4	7,7	11,4	11,7	10,8	11,0	5,8	2,8		
30.	Трешенская	325,1	50,2	24,7	350,6	3,4	3,6	9,7	9,7	6,9	7,5	2,1	2,9		
31.	Суворовская	393,9	33,8	10,6	417,1	5,3	5,6	11,0	11,7	9,2	9,7	1,0	1,2		
32.	Тараклийская	225,8	34,7	9,2	251,3	5,3	5,8	9,7	10,5	7,5	8,4	-	-		
33.	Телеештская	369,1	50,2	22,7	396,6	5,0	5,4	10,4	10,7	7,1	7,3	0,6	1,2		
34.	Унгенская	523,9	47,1	35,9	535,1	4,7	4,8	9,2	9,1	6,6	6,7	1,6	4,1		
35.	Фалештская	487,7	52,3	25,7	514,3	5,1	5,4	10,2	10,6	7,4	7,8	6,9	6,3		
36.	Флорештская	500,1	40,9	38,1	502,9	6,4	6,5	11,5	11,7	9,8	9,9	3,2	2,3		
37.	Чадар-Дунгская	213,6	29,3	6,2	236,7	3,2	3,7	7,3	8,3	8,5	9,5	1,0	0,8		
38.	Чиншилийская	355,2	39,7	12,1	382,8	5,8	6,2	11,9	19,9	8,1	8,7	1,6	1,5		
39.	Жоданештская	275,8	25,9	20,1	281,6	5,9	6,0	11,3	11,7	7,9	8,0	0,1	0,9		
	Итого по районам ЦБС	15580,3	1613,3	928,7	16264,9	5,1	5,3	10,7	11,0	8,4	8,7	64,5	71,0		
	Всего по республике	18911,7	1869,3	1074,3	19706,7	4,7	4,9	10,6	10,9	9,8	10,1	100,6	115,5		

ТАБЛИЦА № 3

КАЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Всего экземпляров (в тыс.)		В ТОМ ЧИСЛЕ ПО ОТРАСЛИМ													
				Общественно-политическая литература				Естественнонаучно, медицина, география				Техника					
				1981		1980		1981		1980		1981		1980		1981	
		кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%
1.	Киевская	1818,8		1845,6	457,0	25,1	455,3	24,7	121,7	6,7	122,1	6,6	91,9	5,1	92,6	5,0	
2.	Белая	601,4		630,6	155,8	25,9	165,4	26,2	44,9	7,5	47,3	7,5	42,5	7,1	45,4	7,2	
3.	Бендерская	383,0		412,7	89,5	23,4	101,1	24,5	23,2	6,1	25,4	6,2	26,7	7,0	28,5	6,9	
4.	Тираспольская	528,2		552,9	152,0	28,8	161,2	29,2	37,7	7,1	39,5	7,1	39,0	7,4	41,5	7,5	
Итого по городским ЦБС		3331,4		3441,8	854,3	25,6	883,0	25,7	227,5	6,8	234,3	6,8	200,1	6,0	208,0	6,0	
1.	Бессарабская	217,8		229,6	50,4	23,1	55,2	24,0	10,4	4,8	10,6	4,6	5,0	2,3	5,2	2,3	
2.	Бричанская	367,4		381,2	84,1	22,9	89,3	23,4	15,0	4,1	16,1	4,2	9,2	2,5	9,6	2,5	
3.	Вулкановская	264,6		288,0	54,9	20,7	63,2	21,9	8,4	3,2	9,9	3,4	7,4	2,8	8,3	2,9	
4.	Глодянская	360,1		384,0	74,1	20,6	82,7	21,5	13,3	3,7	14,3	3,7	8,4	2,3	8,8	2,3	
5.	Григорьпольская	212,7		239,6	56,7	26,7	66,7	27,8	9,4	4,4	11,1	4,6	6,4	3,0	7,5	3,1	
6.	Дондманская	409,3		425,0	84,9	20,7	90,2	21,2	16,4	4,0	17,2	4,0	11,4	2,8	12,1	2,8	
7.	Дроковская	473,0		492,2	93,2	19,7	103,7	21,1	16,6	3,5	18,1	3,7	11,5	2,4	11,0	2,4	
8.	Дубоссарская	312,8		347,3	59,3	19,0	76,8	22,1	12,2	3,9	14,6	4,2	9,3	3,0	10,9	3,1	
9.	Единецкая	405,9		447,2	76,0	18,7	91,4	20,4	12,7	3,1	14,4	3,2	9,4	2,3	11,0	2,5	
10.	Кагульская	516,7		500,5	120,2	23,3	117,6	23,5	27,8	5,4	26,0	5,2	19,8	3,8	18,4	3,7	
11.	Каларашская	467,3		473,4	91,6	19,6	99,3	21,0	18,1	3,9	18,8	4,0	10,9	2,3	11,0	2,3	
12.	Каневская	343,5		363,2	75,2	21,9	82,0	22,6	14,3	4,2	15,5	4,3	6,8	2,0	7,3	2,0	
13.	Кендерицкая	349,1		370,3	60,7	17,4	65,5	17,7	11,0	3,2	11,8	3,2	8,7	2,5	9,3	2,5	
14.	Кеушанская	360,1		387,7	89,0	24,7	99,5	25,7	17,3	4,8	18,7	4,8	9,0	2,5	9,8	2,5	
15.	Комратская	259,8		273,2	61,7	23,7	67,3	24,6	12,0	4,6	13,4	4,9	7,2	2,8	7,3	2,7	
16.	Котовская	577,4		594,0	110,4	19,1	120,3	20,3	20,3	5,5	21,8	3,7	13,7	2,4	14,0	2,4	
17.	Крулианская	439,4		441,2	80,4	18,3	83,9	19,0	16,6	3,8	17,0	3,9	9,1	2,1	9,3	2,1	
18.	Кулузовская	363,9		387,2	72,4	19,9	82,2	21,2	11,6	3,2	12,7	3,3	8,4	2,3	8,9	2,3	

Продолжение таблицы № 3

Сельское хозяйство		ВНЕШНИЙ (В ТИСО.) И % К ОБЩЕМУ ФОНДУ						Языкознание и литературоведение		Литература для дошколь-ников и уч-ся 1-х классов									
		Искусство, физкультура и спорт		Художественная литература		Языкознание и литературоведение													
1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981								
КОЛ-ВО	%	КОЛ-ВО	%	КОЛ-ВО	%	КОЛ-ВО	%	КОЛ-ВО	%	КОЛ-ВО	%								
12,8	0,7	13,0	0,7	122,6	6,7	127,6	6,9	773,0	42,5	790,0	42,8	112,5	6,2	116,3	6,3	127,3	7,0	128,7	7,0
4,1	0,7	4,4	0,7	40,8	6,8	43,0	6,8	222,3	36,9	230,2	36,5	34,4	5,7	36,4	5,8	56,6	9,4	58,5	9,3
2,7	0,7	2,9	0,7	24,3	6,3	26,8	6,5	147,2	38,4	154,8	37,5	31,1	8,1	32,7	7,9	38,3	10,0	40,5	9,8
4,8	0,9	5,0	0,9	34,0	6,4	37,0	6,7	185,6	35,1	190,8	34,5	32,6	6,2	34,1	6,2	42,5	8,0	43,8	7,9
24,4	0,7	25,3	0,7	221,7	6,7	234,4	6,8	1328,1	39,9	1365,8	39,7	210,6	6,3	219,5	6,4	264,7	7,9	271,5	7,9
7,9	3,6	7,9	3,4	7,6	3,5	8,5	3,7	103,3	47,4	108,6	47,3	7,3	3,4	7,5	3,3	25,9	11,9	26,1	11,4
13,7	3,7	14,0	3,7	12,1	3,3	12,9	3,4	183,7	50,0	177,9	46,7	10,5	2,9	17,0	4,5	39,1	10,6	44,4	11,6
9,9	3,7	10,6	3,7	7,9	3,0	9,1	3,2	118,0	44,6	123,8	43,0	14,7	5,6	15,4	5,3	43,4	16,4	47,7	16,6
11,8	3,3	12,9	3,4	9,7	2,7	10,8	2,8	172,7	48,0	179,8	46,8	12,0	3,3	12,9	3,4	58,1	16,1	61,8	16,1
10,9	5,1	12,5	5,2	8,4	3,9	10,2	4,3	93,3	43,9	100,7	42,0	5,1	2,4	6,3	2,6	22,5	10,6	24,6	10,3
14,0	3,4	15,2	3,6	14,4	3,5	15,6	3,7	201,2	49,2	206,4	48,6	17,2	4,2	18,0	4,2	49,8	12,2	50,3	11,8
13,5	2,9	14,8	3,0	13,5	2,9	15,0	3,0	236,4	50,0	242,0	49,2	20,2	4,3	18,3	3,7	68,1	14,4	68,3	13,9
10,9	3,5	13,0	3,7	9,9	3,2	12,3	3,5	160,7	51,4	166,3	47,9	8,8	2,8	10,1	2,9	41,7	13,3	43,3	12,5
12,4	3,1	15,2	3,4	10,2	2,5	12,3	2,7	199,1	49,1	208,2	46,6	18,4	4,5	20,2	4,5	67,7	16,7	74,5	16,7
19,4	3,8	19,9	4,0	19,5	3,8	19,5	3,9	235,6	45,6	224,4	44,8	22,3	4,3	21,6	4,3	52,1	10,1	53,1	11,6
14,9	3,2	15,7	3,3	14,7	3,1	15,7	3,3	243,4	52,1	239,1	50,5	18,7	4,0	16,9	3,6	55,0	11,8	56,9	12,0
11,8	3,4	13,2	3,6	9,8	2,9	11,0	3,0	162,9	47,4	166,8	45,9	11,8	3,4	12,9	3,6	50,9	14,8	54,5	15,0
13,2	3,8	13,9	3,8	9,5	2,7	10,8	2,9	179,8	51,5	187,8	50,7	15,8	4,5	17,0	4,6	50,4	14,4	54,2	14,6
15,3	4,2	17,1	4,4	12,1	3,4	13,3	3,4	146,1	40,6	153,3	39,5	9,1	2,5	9,8	2,5	62,2	17,3	66,2	17,1
11,0	4,2	12,6	4,6	11,2	4,3	12,1	4,4	113,6	43,7	115,2	42,2	7,9	3,0	7,6	2,8	35,2	13,5	37,7	13,8
16,4	2,8	17,4	2,9	14,5	2,5	15,9	2,7	294,5	51,0	277,9	46,8	23,6	4,1	44,6	7,5	84,0	14,5	82,1	13,8
14,4	3,3	14,5	3,3	12,3	2,8	12,6	2,9	241,1	54,9	236,3	53,5	13,8	3,1	14,2	3,2	51,7	11,8	53,4	12,1
11,5	3,2	12,9	3,3	10,2	2,8	11,2	2,9	174,5	48,0	179,0	46,2	18,1	5,0	19,6	4,9	57,2	15,7	61,3	15,8

ТАБЛИЦА № 3

## КАЧЕСТВЕННЫЙ СОСТАВ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Всего экземпляров (в тыс.)		В том числе		Число		По		Отраслям				
		Общественно-политическая литература		Естественнонаучные, математика, медицина, география		Техника								
		1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981			
кол-во	кол-во	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%	кол-во	%			
19. Лазовская	417,2	442,5	87,9	21,1	109,1	24,6	15,0	3,6	15,8	3,6	8,5	2,0	8,9	2,0
20. Леовская	320,8	343,7	69,1	21,5	78,1	22,7	11,8	3,7	13,1	3,8	9,7	3,0	10,4	3,0
21. Ниспоренская	393,0	390,9	87,5	22,3	89,3	22,8	13,8	3,5	14,0	3,6	7,4	1,9	7,4	1,9
22. Ново-Анненская	361,9	376,6	74,0	20,4	79,7	21,2	14,1	3,9	15,3	4,1	9,0	2,5	9,4	2,5
23. Окинская	427,9	438,5	98,5	23,0	102,1	23,3	19,1	4,5	19,9	4,5	12,4	2,9	12,8	2,9
24. Орловская	696,7	710,1	192,1	27,6	196,6	27,7	34,3	4,9	34,7	4,9	16,4	2,4	16,5	2,3
25. Рязанская	391,7	397,6	82,4	21,0	85,1	21,7	14,6	3,7	14,9	3,7	9,3	2,4	9,5	2,4
26. Рыбницкая	448,3	461,5	108,0	24,1	113,7	24,6	22,9	5,1	23,3	5,0	17,3	3,9	18,7	4,1
27. Рышквенская	545,3	547,4	89,8	16,5	88,5	16,2	16,8	3,4	19,7	3,6	13,5	2,5	14,2	2,6
28. Слободзейская	502,7	528,0	125,6	25,0	137,7	26,1	21,7	4,3	22,8	4,3	12,2	2,4	12,4	2,3
29. Сорокская	703,8	734,3	138,5	19,7	147,3	20,1	24,8	3,5	26,5	3,6	21,5	3,1	22,0	3,0
30. Стрешенская	325,1	350,6	67,1	20,6	74,6	21,3	12,1	3,7	13,1	3,7	6,0	1,8	6,4	1,8
31. Суворовская	393,9	417,1	84,9	21,6	92,0	22,1	17,6	4,5	18,9	4,5	8,6	2,2	9,3	2,2
32. Тараклийская	225,8	251,3	50,7	22,5	61,5	24,5	7,8	3,5	9,7	3,9	6,3	2,8	8,2	3,3
33. Теленештская	369,1	396,6	65,8	17,8	70,9	17,9	11,7	3,2	12,4	3,1	6,8	1,8	7,4	1,9
34. Унгенская	523,9	535,1	109,8	21,0	116,2	21,7	20,4	3,9	21,1	3,9	12,5	2,4	13,5	2,5
35. Фалештская	487,7	514,3	104,0	21,3	115,5	22,5	18,1	3,7	19,3	3,8	11,3	2,3	11,9	2,3
36. Флорештская	500,1	502,9	129,1	25,8	133,8	26,6	21,0	4,2	21,7	4,3	12,8	2,6	12,9	2,6
37. Чадир-Гунтская	213,6	236,7	42,3	19,8	51,5	21,8	9,4	4,4	10,7	4,5	5,3	2,5	6,3	2,7
38. Чимшильская	355,2	382,8	75,9	21,4	85,7	22,4	17,4	4,9	19,2	5,0	8,3	2,3	9,2	2,4
39. Молдавештская	275,8	281,6	55,4	20,1	61,1	21,7	8,4	3,0	8,8	3,1	5,3	1,9	5,6	2,0
Итого по районным ЦБС	15580,2	16264,9	3333,6	21,4	3627,8	22,3	618,2	4,0	656,9	4,0	392,0	2,5	413,6	2,5
Всего по республике	18911,7	19706,7	4187,9	22,1	4510,8	22,9	845,7	4,5	891,2	4,5	592,1	3,1	621,6	3,2



ТАБЛИЦА № 4 ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Всего выдано экземпляров (в тыс.)		В. Т. О. М. Ч. И. С. Д. Е. П. О. Д. Т. Р. В. С. Л. Я. М.		естественно-научные, математика, медицина, география		техника									
		1980		1981		1980		1981		1980		1981					
		книго-доч	обра-доч	книго-доч	обра-доч	книго-доч	обра-доч	книго-доч	обра-доч	книго-доч	обра-доч	книго-доч	обра-доч				
1.	Кишиневская	4253,7	2,3	4346,7	2,35	1848,9	4,0	1790,1	3,9	465,8	3,8	510,3	4,2	323,3	3,5	336,1	3,6
2.	Бельцкая	1241,7	2,1	1221,2	1,9	391,1	2,5	391,8	2,4	97,9	2,2	95,8	2,0	100,7	2,4	98,4	2,2
3.	Бендерская	1034,3	2,7	1011,3	2,45	359,0	4,0	363,2	3,6	90,5	3,9	80,3	3,2	97,7	3,3	98,6	3,1
4.	Тираспольская	1366,7	2,6	1319,1	2,4	419,2	2,75	405,5	2,5	90,2	2,4	95,0	2,4	158,6	4,1	159,6	3,8
Итого по городским ЦСБ		7896,4	2,4	7898,3	2,3	3018,2	3,5	2950,6	3,3	744,4	3,3	781,4	3,3	670,3	3,3	682,7	3,3
1.	Бессарабская	452,0	2,1	459,4	2,0	89,3	1,8	92,2	1,7	17,4	1,7	20,0	1,9	12,4	2,5	16,7	3,2
2.	Брчанская	595,0	1,6	617,3	1,6	117,5	1,4	110,9	1,2	22,2	1,5	24,1	1,5	15,5	1,7	18,5	1,9
3.	Вулканештская	422,6	1,6	420,8	1,5	88,8	1,6	76,6	1,2	17,2	2,0	15,0	1,5	12,7	1,7	10,9	1,3
4.	Глодявская	669,7	1,9	658,1	1,7	153,4	2,1	119,7	1,4	34,3	2,6	27,1	1,9	25,6	3,0	21,6	2,5
5.	Григорьипольская	411,0	1,9	486,8	2,0	71,2	1,25	84,5	1,3	18,0	1,9	31,7	2,9	18,4	2,9	21,6	2,9
6.	Дондранская	597,1	1,45	604,5	1,4	90,4	1,1	95,0	1,1	20,6	1,25	19,3	1,1	20,3	1,8	21,0	1,8
7.	Дрокиевская	755,7	1,6	755,7	1,5	147,6	1,6	155,4	1,5	30,0	1,8	29,1	1,6	29,6	2,6	31,0	2,6
8.	Дубоссарская	560,0	1,8	602,1	1,7	97,1	1,6	99,2	1,3	27,3	2,2	32,1	2,2	22,1	2,4	25,5	2,3
9.	Еднечская	740,3	1,8	778,6	1,7	147,2	1,9	148,0	1,6	28,2	2,2	30,0	2,1	27,2	2,9	36,8	3,3
10.	Катульская	626,9	1,2	667,2	1,3	161,0	1,3	178,6	1,5	25,4	0,9	33,3	1,3	30,9	1,6	38,7	2,1
11.	Каларашская	888,2	1,9	922,4	1,9	165,7	1,8	166,2	1,7	43,2	2,4	42,5	2,3	37,1	3,4	38,3	3,5
12.	Кзылская	669,1	1,9	654,3	1,8	132,6	1,8	133,4	1,6	35,3	2,5	37,6	2,4	27,2	4,0	31,7	4,3
13.	Кенчирская	639,2	1,8	664,5	1,8	98,3	1,6	94,8	1,4	22,5	2,0	21,1	1,8	21,4	2,45	21,5	2,3
14.	Каушанская	646,8	1,8	689,1	1,8	101,3	1,1	108,7	1,1	21,7	1,25	22,4	1,2	22,2	2,5	25,5	2,6
15.	Кократская	517,7	2,0	508,2	1,9	95,8	1,55	87,6	1,3	27,1	2,25	30,3	2,3	19,3	2,7	19,6	2,7
16.	Котовская	980,1	1,7	1055,2	1,8	179,9	1,6	189,1	1,6	29,3	1,4	35,4	1,6	25,4	1,85	34,2	2,4
17.	Крутинская	635,5	1,4	692,2	1,6	106,3	1,2	111,8	1,3	27,5	1,65	33,9	2,0	21,3	2,3	31,7	3,4
18.	Кутузовская	602,8	1,65	679,7	1,75	73,1	1,0	86,8	1,1	15,8	1,4	16,1	1,3	12,6	1,5	15,4	1,7

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 4

внешний		искусство, физкультура и спорт						художественная литература						языковедение и литературоведение						литература для дошкольников и учащихся I-X классов																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																							
сельское хозяйство		1980		1981		1980		1981		1980		1981		1980		1981		1980		1981		1980		1981																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																			
книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем	книжки-выдачи	объем																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																																		
20,8	1,6	24,5	1,9	361,3	2,9	374,6	2,9	917,7	1,2	975,0	1,2	106,6	0,9	123,2	1,1	209,3	1,6	212,9	1,7	3,9	0,95	4,2	0,95	114,2	2,8	114,6	2,7	358,0	1,6	344,4	1,5	49,4	1,4	45,7	1,3	126,5	2,2	126,3	2,2	5,6	2,1	5,3	1,8	82,3	3,4	77,5	2,9	249,3	1,7	247,5	1,6	35,6	1,1	28,8	0,9	124,3	3,2	120,1	3,0	12,9	2,7	10,5	2,1	123,4	3,6	118,6	3,2	395,6	2,15	380,4	2,0	51,6	1,6	47,3	1,4	111,2	2,6	102,2	2,3	43,2	1,8	44,5	1,8	681,2	3,1	685,3	2,9	1924,4	1,4	1947,3	1,4	243,2	1,15	245,0	1,1	571,3	2,15	561,5	2,1	12,5	1,6	13,3	1,7	15,5	2,0	17,4	2,0	203,9	2,0	196,4	1,8	29,1	4,0	26,3	3,5	71,9	2,8	77,1	3,0	14,5	1,1	19,3	1,4	18,8	1,55	24,8	1,9	284,1	1,5	301,0	1,7	22,2	2,1	14,5	0,9	100,1	2,6	104,2	2,3	11,3	1,1	11,2	1,1	18,8	2,4	16,5	1,8	178,7	1,5	210,5	1,7	20,8	1,4	10,9	0,7	74,3	1,7	69,2	1,5	29,3	2,5	24,1	1,9	20,0	2,1	17,7	1,6	291,8	1,7	345,1	1,9	14,6	1,2	12,4	1,0	100,7	1,7	90,4	1,5	16,4	1,5	20,9	1,7	19,1	2,3	22,2	2,2	177,6	1,9	212,1	2,1	35,7	7,0	32,4	5,1	54,6	2,4	61,4	2,5	19,4	1,4	19,4	1,3	20,7	1,4	22,2	1,4	324,4	1,6	331,4	1,6	20,1	1,2	19,1	1,1	81,2	1,6	76,3	1,5	24,4	1,8	25,5	1,7	28,7	2,1	25,4	1,7	348,6	1,5	360,8	1,5	57,3	2,8	38,0	2,1	89,5	1,3	90,5	1,3	15,7	1,4	19,5	1,5	24,9	2,5	30,0	2,4	262,7	1,6	282,9	1,7	23,8	2,7	16,2	1,6	90,4	2,2	96,7	2,2	28,3	2,3	30,7	2,0	25,1	2,5	22,9	1,9	344,3	1,7	358,4	1,7	40,1	2,2	34,8	1,7	99,9	1,5	117,0	1,6	19,5	1,0	27,1	1,4	30,9	1,6	37,5	1,9	247,4	1,05	242,8	1,1	24,9	1,1	20,4	0,9	86,9	1,7	88,8	1,7	36,0	2,4	36,6	2,3	43,5	2,95	43,6	2,8	411,6	1,7	441,8	1,8	44,9	2,4	33,0	2,0	106,2	1,9	119,4	2,1	26,7	2,3	26,3	2,0	30,9	3,15	34,1	3,1	289,8	1,8	264,1	1,6	28,2	2,4	29,2	2,3	98,4	1,9	97,9	1,8	23,6	1,8	25,8	1,9	17,0	1,8	18,5	1,7	328,1	1,8	351,6	1,9	13,1	0,8	13,1	0,8	115,2	2,3	118,1	2,2	21,7	1,4	28,6	1,7	18,4	1,5	15,7	1,2	309,3	2,1	357,3	2,3	39,0	4,3	23,8	2,4	113,2	1,8	107,1	1,6	18,7	1,7	18,2	1,4	24,9	2,2	23,5	1,9	206,5	1,8	210,6	1,8	28,1	3,55	26,2	3,4	97,3	2,8	92,2	2,4	26,8	1,6	34,8	2,0	26,0	1,8	38,3	2,4	490,2	1,7	531,0	1,9	31,8	1,3	30,8	0,7	170,7	2,0	161,6	2,0	23,3	1,6	25,1	1,7	29,2	2,4	32,0	2,5	305,5	1,3	338,0	1,4	42,0	3,0	31,7	2,2	86,4	1,7	88,0	1,6	13,6	1,2	14,4	1,1	14,7	1,4	20,1	1,8	322,5	1,8	377,4	2,1	35,3	1,95	37,0	1,95	115,2	2,0	112,5	1,8

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ БИБЛИОТЕЧНЫХ ФОНДОВ

ТАБЛИЦА № 4

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Всего выдано экземпляров (в тыс.)		В том числе по отраслям													
		1980		1981		1980		1981		1980		1981					
		книго- дана	обраде- ность	книго- дана	обраде- ность	книго- дана	обраде- ность	книго- дана	обраде- ность	книго- дана	обраде- ность	книго- дана	обраде- ность				
19.	Лавровская	905,9	2,2	910,7	2,1	174,8	2,0	175,9	1,6	39,4	2,6	35,0	2,2	21,8	2,6	23,1	2,6
20.	Левинская	453,3	1,4	443,5	1,3	88,7	1,3	82,3	1,1	19,6	1,6	15,0	1,1	18,6	1,9	17,0	1,6
21.	Няшпорская	626,9	1,6	671,7	1,7	94,4	1,1	129,2	1,4	21,8	1,6	23,4	1,7	17,9	2,4	20,6	2,8
22.	Ново-Алевская	659,1	1,8	681,5	1,8	101,1	1,4	102,5	1,3	16,6	1,2	19,4	1,3	19,8	2,2	21,3	2,3
23.	Октябрьская	621,3	1,45	640,0	1,5	136,1	1,4	134,7	1,3	30,4	1,6	34,6	1,7	29,6	2,4	31,0	2,4
24.	Оргазовская	1069,6	1,5	1108,2	1,6	291,5	1,5	269,0	1,4	62,7	1,8	68,5	2,0	49,4	3,0	51,6	3,1
25.	Резинская	510,7	1,3	575,2	1,4	85,0	1,0	104,3	1,2	21,3	1,45	27,0	1,8	18,5	2,0	24,0	2,5
26.	Рыбинская	775,8	1,7	834,7	1,8	199,8	1,85	229,9	2,0	47,6	2,1	53,8	2,3	61,7	3,6	67,4	3,6
27.	Рыжковская	903,2	1,65	911,6	1,7	150,4	1,7	159,1	1,8	36,9	2,0	46,6	2,4	39,0	2,9	40,1	2,8
28.	Слободзейская	762,2	1,5	774,7	1,5	163,4	1,3	206,8	1,5	36,5	1,7	35,9	1,6	26,3	2,15	33,4	2,7
29.	Сорская	1122,4	1,6	1125,7	1,5	187,9	1,35	194,5	1,3	68,7	2,8	65,0	2,5	56,9	2,6	56,4	2,6
30.	Стрелецкая	526,8	1,6	576,4	1,6	95,8	1,4	104,3	1,4	18,2	1,5	20,4	1,6	13,8	2,3	16,2	2,5
31.	Суворовская	748,1	1,9	767,5	1,8	148,7	1,75	150,6	1,6	38,7	2,2	42,4	2,2	31,8	3,7	30,6	3,3
32.	Тарадановская	425,6	1,9	450,7	1,8	86,3	1,7	83,2	1,4	18,7	2,4	17,0	1,8	14,8	2,3	18,2	2,2
33.	Телюнетская	726,2	2,0	811,8	2,0	97,5	1,5	110,6	1,6	19,7	1,7	23,5	1,9	15,5	2,3	23,6	3,2
34.	Угловская	1150,2	2,2	1257,1	2,3	240,7	2,2	232,9	2,2	49,8	2,4	53,2	2,5	40,4	3,2	47,8	3,5
35.	Федетовская	859,8	1,8	932,9	1,8	152,8	1,5	160,5	1,4	26,8	1,5	28,1	1,5	32,4	2,9	27,1	2,3
36.	Флоровская	824,7	1,6	815,3	1,6	176,6	1,4	175,4	1,3	34,7	1,65	36,3	1,7	31,3	2,4	31,5	2,4
37.	Чадлы-Кунская	545,4	2,55	562,1	2,4	108,1	2,55	116,5	2,3	30,9	3,3	35,6	3,3	25,0	4,7	29,1	4,6
38.	Чимширская	678,3	1,9	694,1	1,8	140,1	1,8	152,9	1,8	36,2	2,1	35,3	1,8	23,1	2,8	28,0	3,0
39.	Фолдеветовская	416,5	1,5	454,4	1,6	71,4	1,3	85,7	1,4	13,9	1,65	18,6	2,1	15,0	2,8	17,6	3,1
Итого по районам ЦБС		26721,7	1,7	27915,9	1,7	5097,6	1,5	5319,3	1,5	1152,1	1,9	1236,6	1,9	1003,8	2,6	1116,6	2,7
Всего по республике		34618,1	1,8	35814,2	1,8	8115,8	1,9	8269,9	1,8	1896,5	2,2	2018,0	2,3	1674,1	2,8	1799,3	2,9

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 4

ЗНАНИЯ ( в т.ч. )		искусство, фпнакультура и спорт		художественная литература		языкознание и литературоведение		литература для дошкольников и уч-ся 1-х классов									
1980		1981		1980		1981		1980		1981							
книго-деча	формат-книговы-емость деча	книго-деча	формат-книговы-емость деча	книго-деча	формат-книговы-емость деча	книго-деча	формат-книговы-емость деча	книго-деча	формат-книговы-емость деча	книго-деча	формат-книговы-емость деча						
29,3	2,25	30,7	2,2	28,1	2,55	28,3	2,4	430,1	1,9	455,0	2,0	2,1	18,1	162,4	3,1	144,6	2,8
10,5	0,8	12,5	0,9	19,4	1,6	23,5	1,7	204,4	1,3	203,6	1,3	2,3	24,4	60,7	1,7	65,2	1,8
19,8	1,6	23,8	1,9	21,0	1,8	22,4	1,8	320,6	1,6	323,6	1,6	1,4	21,7	111,7	2,2	107,0	2,3
21,8	1,6	20,6	1,5	16,5	1,4	17,5	1,4	355,4	2,1	362,6	2,1	1,55	22,7	106,3	2,0	114,9	2,0
23,0	1,5	25,0	1,6	37,3	2,1	37,3	1,9	259,1	1,3	272,0	1,4	2,2	23,3	77,5	1,4	82,1	1,5
28,5	1,3	33,1	1,6	45,5	2,0	51,3	2,2	424,8	1,2	468,9	1,3	1,8	33,6	127,9	2,7	132,2	2,8
13,5	1,15	15,3	1,3	18,7	1,4	22,0	1,7	242,0	1,2	271,2	1,4	1,9	29,2	73,2	1,6	82,2	1,8
14,4	0,9	19,7	1,2	51,1	2,3	61,6	2,5	282,5	1,4	283,6	1,4	2,1	26,9	88,1	1,95	91,8	1,9
35,3	1,7	36,5	1,8	27,1	1,8	34,6	2,2	435,6	1,6	413,9	1,5	1,4	27,7	144,9	1,5	153,1	1,6
17,8	1,1	22,3	1,3	32,6	1,5	33,7	1,4	335,7	1,4	324,0	1,3	2,7	16,4	109,7	2,2	102,2	2,1
49,0	2,2	43,3	1,8	55,8	2,5	59,8	2,3	477,8	1,4	497,4	1,4	2,8	83,1	133,2	1,3	126,2	1,2
9,6	1,1	13,0	1,4	15,5	1,4	25,2	2,1	268,7	1,7	286,4	1,7	1,1	17,5	88,2	1,9	93,4	1,8
28,7	2,0	34,4	2,2	35,6	2,9	36,4	2,7	314,4	1,6	327,4	1,6	3,1	36,6	112,7	2,2	109,1	2,0
14,1	1,8	20,3	2,1	20,6	2,8	19,8	2,2	174,7	1,7	188,3	1,8	3,3	23,3	74,0	1,9	80,6	2,0
20,8	2,5	22,0	2,5	24,5	1,5	30,6	1,7	364,1	1,8	412,2	2,0	2,6	41,9	137,4	3,7	147,4	2,9
39,9	2,6	44,5	2,8	39,1	2,2	41,0	2,2	526,1	2,0	573,2	2,2	1,7	56,6	177,0	2,8	187,9	2,9
38,5	2,2	39,4	2,0	38,6	2,4	41,1	2,0	410,8	1,7	470,7	2,0	1,5	22,4	139,2	2,0	143,6	2,0
26,6	1,4	26,6	1,4	30,6	2,1	33,9	2,3	407,7	1,6	403,6	1,6	1,6	25,6	88,3	2,5	82,4	2,3
21,9	3,4	26,2	3,3	31,7	4,2	36,8	4,4	191,7	1,85	189,7	1,7	7,0	37,0	84,2	2,6	91,2	2,6
23,8	1,6	25,2	1,6	33,2	2,9	33,8	2,6	309,3	1,8	309,3	1,7	4,2	26,1	83,1	1,7	83,5	1,6
14,2	1,5	16,4	1,7	12,3	2,1	14,2	2,3	197,3	1,4	225,5	1,6	1,7	20,6	76,2	1,9	55,8	1,4
882,8	1,7	971,6	1,7	1061,9	2,1	1167,2	2,1	12260,0	1,6	12975,3	1,7	2,2	1084,5	4008,0	2,0	4044,8	1,9
926,0	1,7	1016,1	1,7	1743,1	2,4	1852,5	2,3	14184,6	1,6	14922,6	1,6	1,9	1329,5	4579,3	2,0	4606,3	1,9

ТАБЛИЦА № 5 КОЛИЧЕСТВО ЧИТАТЕЛЕЙ, ПОСЕЩЕНИЙ И СРЕДНИЕ ПОКАЗАТЕЛИ НАГРУЗКИ

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Общее количество читателей (в тыс.)		Общее количество посещений (в тыс.)		Нагрузки на одного работника						Чтимость		Посещаемость	
		1980	1981	1980	1981	читатели (в ед.и.в.)	книговыдача (в тыс.)	посещения (в тыс.)		1980	1981	1980	1981	1980	1981
								1980	1981						
1.	Килинская	185,75	189,7	1366,3	649	632	14,9	14,5	4,7	4,6	22,9	22,9	7,3	7,3	7,2
2.	Бельская	49,1	48,2	396,8	650	643	16,8	16,3	5,4	5,3	25,8	25,3	8,2	8,2	8,2
3.	Бендерская	39,4	39,5	311,6	745	745	19,9	19,1	6,0	5,8	26,2	25,6	7,9	7,9	7,7
4.	Тираспольская	51,5	51,7	338,0	628	615	16,7	15,7	4,1	4,2	26,5	25,5	6,6	6,6	6,7
Итого по городским ЦБС		324,75	329,1	2396,0	657	643	16,0	15,4	4,8	4,7	24,3	24,0	7,4	7,4	7,3
1.	Бессарабская	24,6	24,6	211,3	546	513	10,0	9,6	4,7	4,3	18,4	18,7	8,6	8,6	8,4
2.	Бричанская	39,0	39,4	293,7	549	540	8,4	8,5	4,0	4,2	15,2	15,7	7,3	7,3	7,7
3.	Будакештская	26,3	27,4	215,9	496	498	8,0	7,7	4,1	3,3	16,1	15,4	8,2	8,2	6,6
4.	Глодянская	33,8	34,6	340,4	528	516	10,5	9,8	5,3	5,0	19,8	19,0	10,1	10,1	9,7
5.	Григориопольская	24,2	25,1	218,1	605	627	10,3	12,2	5,5	6,1	17,0	19,4	9,0	9,0	9,7
6.	Дондешанская	36,4	36,4	327,7	527	513	8,6	8,5	4,7	4,8	16,4	16,6	9,0	9,0	9,4
7.	Доклевская	38,2	38,2	331,0	530	516	10,5	10,2	4,6	4,6	19,8	19,8	8,7	8,7	9,0
8.	Дубоссарская	29,5	30,9	246,5	556	562	10,6	10,9	4,6	4,9	19,0	19,5	8,3	8,3	8,7
9.	Единица	44,9	44,2	327,1	650	623	10,7	11,0	4,7	4,8	16,5	17,6	7,3	7,3	7,6
10.	Катульская	32,6	33,4	276,9	446	451	8,6	9,0	3,8	3,8	19,2	20,0	8,5	8,5	8,3
11.	Каларашская	43,2	43,6	397,9	533	532	11,0	11,2	4,9	4,9	20,6	21,2	9,2	9,2	9,2
12.	Каменская	32,5	31,8	290,7	541	505	11,1	10,4	4,8	4,3	20,6	20,6	8,9	8,9	8,6
13.	Кентемирская	31,7	32,9	274,6	434	432	8,7	8,7	3,8	3,9	20,2	20,2	8,7	8,7	9,1
14.	Каушанская	34,3	34,3	275,2	659	647	12,4	13,0	5,2	5,5	13,8	20,1	8,0	8,0	8,4
15.	Комратская	29,4	28,9	261,1	612	567	10,8	10,0	5,4	5,1	17,6	17,6	8,9	8,9	8,9
16.	Котовская	52,7	53,3	454,2	585	579	10,9	11,5	5,0	5,4	18,6	19,8	8,6	8,6	9,4
17.	Криулянская	37,0	40,7	367,2	536	565	9,2	9,6	5,3	5,2	17,2	17,0	9,9	9,9	9,2
18.	Кутузовская	38,65	39,2	297,5	523	516	8,1	8,9	4,0	4,1	15,6	17,3	7,7	7,7	7,9

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 5

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Общее количество читателей (в тыс.)		Общее количество посещений (в тыс.)		Нагрузки на одного работника		Посещения (в тыс.)		Чтимость		Посещаемость			
		1980		1981		1980		1981		1980		1981			
		1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981		
19.	Левинская	43,3	42,6	424,1	429,4	541	526	11,3	11,2	5,3	5,3	20,9	21,4	9,8	10,1
20.	Девонская	25,3	25,5	232,4	262,7	401	392	7,2	6,8	3,7	4,0	17,9	17,4	9,2	10,3
21.	Дзержинская	38,4	38,7	399,7	420,6	548	530	8,9	9,2	5,7	5,8	16,3	17,4	10,4	10,9
22.	Ново-Донецкая	34,9	36,5	293,8	321,8	545	545	10,3	10,2	4,6	4,8	18,9	18,7	8,4	8,8
23.	Октябрьская	36,1	36,8	303,0	311,4	555	541	9,5	9,4	4,7	4,6	17,2	17,4	8,4	8,5
24.	Средневская	60,8	61,5	482,2	500,0	533	526	9,4	9,5	4,2	4,3	17,6	18,0	7,9	8,1
25.	Резинская	30,5	31,4	212,2	289,4	491	483	8,2	8,8	3,4	4,5	16,7	18,3	6,9	9,2
26.	Рыбинская	42,8	43,9	323,0	349,2	611	593	11,1	11,3	4,6	4,7	18,1	19,0	7,5	8,0
27.	Ремесленная	48,1	47,8	376,5	381,0	523	503	9,8	9,6	4,1	4,0	18,8	19,1	7,8	7,8
28.	Слободская	45,6	45,5	271,4	284,1	584	569	9,8	9,7	3,5	3,6	16,7	17,0	5,9	6,2
29.	Сорокская	61,7	62,9	557,0	509,8	604	582	11,0	10,4	5,5	4,7	18,2	17,9	9,0	8,1
30.	Суровская	33,45	36,2	257,3	274,6	492	517	7,7	8,2	3,8	3,9	15,7	15,9	7,7	7,6
31.	Суворовская	35,8	35,5	318,2	331,3	577	555	12,1	12,0	5,1	5,2	20,9	21,6	8,9	9,3
32.	Тарасовская	23,3	23,9	208,4	234,9	665	509	12,2	9,6	5,9	5,0	18,3	18,9	8,9	9,8
33.	Телевизионная	35,35	37,1	351,7	360,5	472	470	9,7	10,3	4,7	4,6	20,5	21,9	9,9	9,7
34.	Угленская	56,8	59,0	557,9	587,9	546	567	11,0	12,1	5,4	5,7	20,2	21,3	9,8	10,0
35.	Фалештская	47,8	48,5	483,5	481,9	543	551	9,8	10,6	5,5	5,5	18,0	19,2	10,1	9,9
36.	Флоретская	43,6	43,0	389,5	314,7	605	573	11,4	10,9	5,4	4,2	18,9	19,0	8,9	7,3
37.	Чадар-Дунгская	29,3	28,6	254,5	237,1	597	583	11,1	11,5	5,2	4,8	18,6	19,7	8,7	8,3
38.	Чимшильская	29,8	32,3	303,4	313,8	458	475	10,4	10,2	4,7	4,6	22,8	21,5	10,2	9,7
39.	Шоданештская	24,4	24,1	183,5	201,1	567	492	9,7	9,3	4,3	4,1	17,1	18,9	7,5	8,3
Итого по регионам ЦБС		1456,05	1480,1	12578,2	12946,9	543	533	10,0	10,0	4,7	4,7	18,3	18,9	8,6	8,7
Всего по республике		1780,8	1809,2	14974,2	15362,7	561	550	10,9	10,9	4,7	4,7	19,4	19,8	8,4	8,5

ТАБЛИЦА № 6

## ШТАТИ БИБЛИОТЕК

№ п/п	Централизованные библиотечные системы	Всего библиотечных работников		В ТОМ ЧИСЛЕ				со среднего образования				со высшего образования				со отсроченной библиотечной работы			
		работников		всего		из них с библиотечным		всего		из них с библиотечным		всего		до 1-го года		от 1-го года до 5 лет			
		1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981		
1.	Киевская	286	300	171	175	95	95	95	95	125	115	42	46	40	51	85	92		
2.	Белцкая	74	75	56	59	14	14	24	24	16	18	15	16	4	8	18	13		
3.	Бендерская	52	53	32	33	29	29	27	27	20	20	20	20	2	5	11	12		
4.	Тираспольская	82	84	44	44	25	25	21	21	40	38	28	30	8	9	30	25		
	Итого по городским ЦБС	494	512	303	311	163	167	167	167	201	191	105	112	54	73	144	142		
1.	Бессарабская	45	48	8	10	7	7	9	9	38	37	21	20	13	8	8	13		
2.	Бричанская	71	73	9	11	7	7	9	9	62	62	58	59	6	6	12	11		
3.	Вулканештская	53	55	10	11	10	10	11	11	44	43	35	35	4	7	10	15		
4.	Глодянская	64	67	14	15	11	11	12	12	52	50	46	52	3	4	12	14		
5.	Григорьпольская	40	40	10	9	7	7	6	6	31	30	20	20	5	5	16	16		
6.	Долахаевская	69	71	14	17	13	13	13	13	54	55	52	50	-	2	15	12		
7.	Дрокиявская	72	74	16	15	13	13	12	12	59	56	55	58	6	2	12	14		
8.	Дубоссарская	53	55	12	13	12	12	11	11	42	41	33	33	6	5	12	16		
9.	Единецкая	69	71	10	13	7	7	9	9	58	59	47	46	8	4	9	15		
10.	Кагульская	73	74	25	23	17	16	16	16	51	48	29	30	7	8	19	18		
11.	Каларашская	81	82	19	18	14	14	14	14	64	62	53	59	7	5	22	24		
12.	Каневская	60	63	5	9	5	5	9	9	54	55	43	46	7	11	9	8		
13.	Кантемировская	73	76	13	15	11	11	13	13	61	60	39	39	6	4	19	25		
14.	Кауцарская	52	53	11	10	9	9	9	9	43	41	25	27	6	1	10	16		
15.	Комратская	48	51	2	9	1	1	6	6	46	46	33	29	4	4	15	13		
16.	Котовская	90	92	10	14	9	9	11	11	78	80	46	56	2	11	17	18		
17.	Круждинская	69	72	10	13	10	10	12	12	59	59	41	44	1	5	20	14		
18.	Кутузовская	74	76	14	15	13	13	15	15	61	60	42	45	5	9	25	20		

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТАБЛИЦЫ № 6

№ п/п	Централизованное облгочетное описание	Всего облгочетных работников		В Т О М						Ч И С Л Е					
		1980	1981	с высшим образованием		со средним образованием		со средним обслгочетном		со среднем облгочетной работы		до 1-го года		от 1-го года до 5 лет	
				1980	1981	всего	из них с облгочетным	всего	из них с облгочетным	всего	из них с облгочетным	до 1-го года	от 1-го года до 5 лет	1980	1981
		1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981
19.	Левовская	80	81	12	11	9	7	68	70	54	50	9	13	23	21
20.	Левская	63	65	9	14	8	10	54	51	38	39	6	7	26	13
21.	Испорожская	70	73	7	10	7	10	63	63	46	45	9	12	14	18
22.	Ноло-Анеюская	64	67	14	15	11	13	50	52	36	35	6	6	20	11
23.	Ожидская	65	68	15	17	8	17	50	51	40	42	5	6	16	14
24.	Ортевская	114	117	18	22	14	16	96	95	85	82	3	7	14	23
25.	Резинская	62	65	14	13	13	12	48	52	27	33	11	9	9	12
26.	Рыбницкая	70	74	13	18	11	14	57	56	47	45	4	5	17	20
27.	Рыженская	92	95	16	19	16	19	76	76	72	72	6	1	17	20
28.	Сябодзейская	77	80	11	14	6	9	66	66	48	54	13	10	21	23
29.	Сорокская	102	108	12	14	11	13	90	94	90	94	3	6	17	21
30.	Стрелецкая	68	70	22	23	19	21	46	47	29	34	10	10	17	20
31.	Суворова	62	64	7	12	6	9	55	52	40	38	13	5	14	23
32.	Тараклинская	35	47	4	5	3	3	31	42	25	24	3	15	9	10
33.	Теленештская	75	79	13	14	12	13	62	65	53	52	9	9	23	25
34.	Унгенская	104	104	26	25	25	23	78	79	65	62	13	15	21	22
35.	Фалештская	88	88	14	13	13	12	74	75	69	61	9	13	26	16
36.	Флорештская	72	75	11	12	11	12	61	63	57	59	6	5	11	16
37.	Чедур-Лунгская	49	49	10	9	7	7	39	40	31	34	6	5	14	13
38.	Чимлянская	65	68	6	9	5	7	59	59	45	36	2	8	33	31
39.	Поддештская	43	49	3	6	3	6	40	43	32	36	8	5	3	7
	Всего по районам ЦЭС	2676	2779	469	535	394	450	2207	2244	1747	1781	250	272	627	660
	Всего по республике	3170	3291	772	846	557	617	2398	2445	1852	1893	304	346	771	803



Количество библиотечных работников (в един.)		в т.ч. специалистов		Количество читателей на 1-го библиотечного работника (в един.)		Книг в 1-го библиотечного работника (в т.ч.)		Читаемость		Обреченность		Посещаемость	
1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981	1980	1981
176	176	111	111	429	435	10	10,6	24,8	24,5	2,35	2,3	6,7	6,5
559	613	500	528	277	270	5	5,3	19,6	19,7	1,8	1,8	7,7	7,6
1807	1827	1313	1351	637	635	11	11,8	18,1	18,6	1,6	1,6	8,3	8,4
1501	1513	1153	1161	616	612	10	10,8	17,0	17,7	1,6	1,6	8,5	8,6
628	675	487	520	633	602	14	13,5	22,2	22,5	2,4	2,4	9,3	9,5
312	321	257	261	618	597	13	13,0	20,4	21,7	2,4	2,4	10,3	9,9
3170	3291	2411	2510	561	550	10	10,9	19,4	19,8	1,8	1,8	8,4	8,5